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   2021–مادة المعلوماتية  
 المبدأ العام لتمثيل المعلومات بالحاسوب 

 عبدالسلام زيدان. د
 

 :أنظمة العد الرقمية  -1
ام العد الستيني البابلي الذي ما زلنا نستخدمه في مسألة التوقيت من حيث تقسيمنا الساعة إلى ظاستخدم الإنسان القديم العديد من أنظمة العد منها ن

 .يستخدم حتى يومنا هذا في الفهرسةقة والدقيقة إلى ستين ثانية ، ونظام العد الروماني الذي ستين دقي
(  S0 , S1 , S2 ,.., Sa-1)ومجموعة من الرموز  عدد صحيح موجب أكبر من الصفر  aحيث   a( أساس) بوجه عام يعرف نظام العد بقاعدة 
 :لي كما يوضح المثال التايجري التعبير عن أي عدد صحيح  

 :في النظام العشري هو    653العد 
356 = 6 * 100 + 5 * 101 + 3 * 102 

 :يبين الجدول التالي أهم أنظمة العد المستخدمة 
   S الرموز المستخدمة  aالأساس نظام العد

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 01 نظام العد العشري
 7 6 5 4 3 2 1 0 8 نظام العد الثماني

 A B C D E F 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 03 نظام العد الست عشري
 1 , 0 2 نظام العد الثنائي

 
 :قواعد أنظمة العد  1-1

 .موقع الرقم يحدد الكمية التي يمثلها  (0
 .إزاحة الرقم إلى اليسار مرة واحدة تعني ضربه بقيمة الأساس مرة واحدة  (2
 .ةتعني قسمته على الأساس مرة واحدإزاحة الرقم الى اليمين مرة واحدة  (6
 .نفس قواعد أنظمة الحساب تستخدم في أنظمة العد  (4
 .تستخدم أحرف اللغة الانكليزية إضافة إلى رمز الأـرقام للدلالة على أرقام أنظمة العد التي يزيد أساسها عن عشرة  (5

 
 :أمثلة على أعداد ممثلة في أنظمة مختلفة 1-2

24710 =  7 * 100 + 4 * 101 + 2 * 102 
101002 = 0 * 20 + 0 * 21 + 1 * 22 + 0 * 23 + 1 * 24 = 2010 

160 8 = 1110000 2 = 11210 
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قيمة  أما الرقم  يشير الرقم المكتوب بخط صغير إلى يمين العدد إلى أساس نظام العد المستخدم والرقم الموجود بالخانة الأولى من اليمين هو الرقم الأقل
 .رقم الأعلى قيمةفهو الالموجود في الخانة الأخير إلى يسار العدد 

 :في انظمة العدالعمليات الحسابية 
عندما يكون حاصل جمع الارقام مساويا او يتم الجمع كما في النظام العشري بوضع الارقام المجموعة عموديا ثم الجمع، مع ملاحظة أنه  :قاعدة الجمع

اسفل الارقام ح على الخانة اليسرى للارقام المجموعة وباقي القسمة على الاساس ثم يوضع الناتج الصحي الحاصلاكبر من الاساس المدروس  يتم قسمة 
 .المجموعة

كما في النظام العشري بوضع الارقام المجموعة عموديا ثم الطرح، مع ملاحظة أنه عندما يكون المطروح منه اصغر من المطروح   الطرحيتم  :قاعدة الطرح
صفر بين الخانة المستعار انة المطروح منها، في حال وجود ويضاف أساس النظام المدروس للخ 0قدار من الخانة المجاورة مع تخفيضها بم 0يتم استعارة  

في النظام الثنائي،  0)ا مع تعديل الصفر الى اكبر رقم في النظام المدروس المجاورة  نفس الطريقة المشروحة سالفمنها والمطروح منه يتم الاستعارة من الخانة ب
 ...(في النظام الثماني 7
 

 :نظام العد الثنائي  -1-2-1
لى الحاسوب هو النظام المعتمد منذ الأجيال الأولى للحواسيب لا يعني التمثيل الثنائي للأعداد داخل الحاسوب بالضرورة أنه يجب أن تدخل الأعداد إ

 ثم يقوم الحاسوب بتنفيذ مجموعة من حينها ستخدممع تحديد نظام العد الم بالنظام العشري أو غيره بشكلها الثنائي وهي تدخل بالأشكال المعروفة
 .1 , 0يتكون العدد في النظام الثنائي من مجموعة أرقام .التعليمات تحول هذه الأعداد إلى ما يكافؤها في النظام الثنائي 

كذلك حمل الناتج المساوي لأساس نظام العد تجري العمليات في النظام الثنائي بطريقة مشابهة لما تعلمناه في النظام العشري من حيث الجمع والضرب و 
 .من خانة لأخرى 

 :الجمع 
0 + 0 = 0 
0 + 1 = 1     

 .ويحمل الرقم واحد إلى الخانة التالية    =1 + 11
 : مثال

110 = 6     
101 = 5  + 

1011 = 11   
 :الطرح 

اكبر من المطروح منه يستعير المطروح منه واحدا من الخانة التي إلى يساره ثم تجري عملية الطرح تماما كما في النظام العشري فعندما تكون خانة المطروح 
 .تجري عملية الطرح 

1 – 1 = 0   
0 – 0 = 0  
1 – 0 = 1  
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 ويستعار واحد من الخانة التي تقع إلى يسار هذه الخانة    1 = 1 – 0
 :مثال 

22 – 10 = 12 
10110 
-1010 
1100 

  
 الثمانينظام العد  -1-2-2

 :أمثلة ،     (0,1,2,3,4,5,6,7)  الثمانيمجموعة الرموز التي ينتمي كل عنصر من نظام العد 
   2 1 0

8
175 1* 8 7* 8 5* 8 125 

  1 0

8
16 1* 8 6* 8 14 

 
 :الجمع 

 
8 8 8

175 16 213 
 :الطرح 

 
8 8 8

175 16 157 

4058 – 378 = 346 
 

  Hexadecimalنظام الست العشري  1-2-3
 (0123456789ABCDEF)مجموعة الرموز التي تنمي إلى النظام الست عشري 

 :أمثلة 
   2 1 0

16
175 1*16 7*16 5*16 373 

  1 0

16
A9 10*16 9*16 169 

 :الجمع 
 

16 16 16
175 A9 21E 

 :الطرح 
 

16 16 16
175 A9 CC 

 إلى الأساس العشري أمثلة على التحويل من أساس غير عشري
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 :من ثنائي إلى عشري * 
     

     

4 3 2 1 0

2

4 3 2 1 0

2

11101 1* 2 1* 2 1* 2 0* 2 1* 2 29

10000 1* 2 0* 2 0* 2 0* 2 0* 2 16
 

 :من ثماني إلى عشري * 
   

   

2 1 0

8

2 1 0

8

765 7*8 6*8 5*8 501

100 1*8 0* 8 0*8 64
 

 :من ست عشري إلى عشري * 
   

   



2 1 0

16

3 2 1 0

16

1CA 1*16 12*16 10*16 458

FFFF 15*16 15*16 15*16 15*16

65535

 

 الانتقال من نظام عد عشري إلى نظام عد آخر 1-3
 .م العشري فالطريقة ترتكز على التقسيم المتتالي أو الضرب المتتالي إذا كان النظام المراد التحويل منه هو نظا

سلسلة من الأرقام التي ويله عددا صحيحا وحفظ الباقي في التقسيم المتتالي للعد العشري على أساس النظام المراد التحويل إليه إذا كان العدد المراد تح
 .فر كناتج من هذه العملية تكون الناتج وتوقف عملية التقسيم عند الحصول على الص

 .نرتب الباقي حسب تسلسل عملية القسمة من الخانة من أقصى اليمين لنحصل على العدد الممثل في نظام العد المطلوب 
 : 1مثال 

 .في النظام الثنائي  22لنوجد تمثيل العدد 
 

 المقسوم الأساس الباقي
 (حاصل القسمة)

0 2 22 
1 2 04 
0 2 7 
0 2 6 
0 2 0 
  1 

29 11101 
 .انتبه الى اتجاه ترتيب الارقام من الاسفل الى الاعلى في الجدول  في حال ترتيبها من اليسار الى اليمين في النتيجة النهائية: ملاحظة
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 : 2  مثال
 .في النظام الثماني  075لنوجد تمثيل العدد 

 

 المقسوم الأساس الباقي
 (حاصل القسمة)

7 8 075 
5 8 20 
2 8 2 
  1 


8

175 257 
 : 3 مثال

 .في النظام الست عشري  075لنوجد تمثيل العدد 
 

 الأساس الباقي
 المقسوم

 (حاصل القسمة)
05 03 075 
01 03 01 
  1 


16

175 AF 
 تمثيل الأعداد الكسرية في النظام الثنائي 1-4
 

 .الأول يمثل القسم الصحيح من العدد والثاني يمثل القسم الكسري من العدد: كسري من جزأين يتكون العدد ال
 :ما يلي  وفق القاعدةيحقق الجزء الكسري 









1 2 m

m
m

m

m 1

b 0 b b b

b b a
 

 :في النظام العشري فإننا نقصد    0,125عندما نكتب 
    1 2 3

0,125 1*10 2*10 5*10 
 :في النظام الثنائي فإننا نقصد المقدار   0,11لنظام الثنائي نستخدم القاعدة نفسها فعندما نكتب لتمثيل الأعداد الكسرية في ا
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   1 2

2
0,11 1* 2 1* 2 0,75 

 :أمثلة 
1,0112 = 1*20 + 0*2-1 + 1*2-2 + 1*2-3 = 1,375 

0,0101010101 = 0,3330078125 
 

 تهي عدد دوري غير من  1/3يمكن اعتباره تقريبا العدد الكسري 
0,01010101010101…… = 0,333333333333333…. 

 هو يمثل العدد الكسري الدوري
اتج الضرب المتتالي للجزء الكسري من العدد بأساس النظام المراد التحويل إليه إذا كان العدد المراد تحويله كسريا وحفظ الجزء الصحيح الننستخدم  -

 . ج وتوقف عملية الضرب عند الحصول على الصفر كناتج للجزء الكسري لهذه العملية عملية الضرب سلسلة من الأرقام التي تكون النات
 .نرتب الباقي حسب تسلسل عملية الضرب من الخانة التي في أقصى اليسار من بعد الفاصلة لنحصل على العدد الممثل في النظام العد المطلوب 

 
 : 1 مثال

 :في النظام الثنائي باستخدام طريقة الضرب المتتالي     0,25لنوجد تمثيل العدد 
 

 العدد المضروب الأساس الجزء الصحيح الناتج 
1 2 0,25 
0 2 0,5 
  1 

0,2510 = 0,012  
 .ائيةانتبه الى اتجاه ترتيب الارقام من الاعلى الى الاسفل في الجدول  في حال ترتيبها من اليسار الى اليمين في النتيجة النه: ملاحظة 

 : 2مثال 
 0.310 = ?2 

 العدد المضروب الأساس الجزء الصحيح الناتج 
1 2 0,3 
0 2 0,6 
0 2 0,2 
0 2 0,4 
1 2 0,8 
  0,6 
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0.310 = 0.0100110012 

بعة الضرب ويتم ، وعندها نتوقف عن متا2والذي تم الحصول عليه في السطر  3في السطر  0,6صلنا على كسر دوري لدى ضهور الرقم حنلاحظ باننا 
 .تكرار الارقام بين السطرين

 .ل قسم على حدةكصحيح وجزءا كسريا يتم المعالجة لعند تحويل رقم يحوي جزءا : ملاحظة
 :مثال

14,310 = 1110.0100110012 
 

 :نظام الترميز للأرقام والحروف  -2
 .ة من الخانات الثنائي مؤلف عملية تمثيل المعلومة بنظامهي : عملية الترميز 

 :الدارات الرقمية  2-1
 .تسمى الدارات الالكترونية الداخلة في تركيب الحاسوب بالدارات الرقمية لأنها تتعامل مع المعلومات الممثلة رقميا 

 :و هناك حالتان للدارات الالكترونية 
 1ويمكن التعبير عنها بالرقم  .الدارة مفتوحة ومن ثم التيار لا يمر -0
 0ويمكن التعبير عنها بالرقم  .ثم التيار يمر الدارة مغلقة ومن-2

بسلاسل من الخانات الثنائية و التي تأخذ إحدى ( الأصوات , الصور , الحروف , الإعداد , التعليمات ) تمثل المعلومات داخل بأنواعها المختلفة 
  .باستخدام الدارات الالكترونية الرقمية  1, 0 الحالتين

تمثل وحدة المعلومات الأساسية في عمليات تخزين و معالجة  (bit – 16 bit -32 bit 8)ثابت   سلاسل ذات طولتنظم الخانة الثنائية بت في
 . طول بحسب المكونات المادية للحاسوبهذا الالمعلومات ويحدد 

لوحده و إنما نتعامل مع   bitعامل مع إذ لا نت (.Bit)من ثمانية أجزاء  Byte، ويتألف كل  Byteالبنية الأساسية المستخدمة لتخزين البيانات هي 
Byte  كل .في الحاسوبأو أكثر bit  أو  1لا يمكن أن يقبل إلاØ    1 في نظام وينتج من ذلكByte  حالة  256يوجد دارات  8المتضمن

 :للدارات الثمان 0و  1، فمثلًا الحالة الممكنة التالية من 28ممكنة لتشكيلها 
Ø 1 Ø Ø 1 1 Ø 1 

 : التاليةالحالة  وأ
0 Ø 0 Ø 1 1 0 Ø 

 
الحروف  حالة عن أنماط من أخرى المعلومات مثل الألوان أو 256ولكن يمكن أن تعبر هذه  عن الأرقام تعبريمكن أن وقد اعتبرنا أن هذه الحالات 

 .الأبجدية
 

 :  Byte 1كيفية تمثيل الأرقام بنظام العد الثنائي و باستخدام  2-2
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1 1 Ø Ø 1 Ø Ø 1 
               2º       2¹       2²    62     24      25     32      72 

               1         2        4     8    16      32    64     128   
 قيمة البايت الرقمية 146=1+2+16+128              

 1Byte =0+2+4+8+03+62+34+028  =255وأكبر عدد يمكن تمثيله بنظام  
 .عدد 256 أي[    ,Ø 255]  للارقام الممكنة هو  ن المجالويكو 

 
 :مفهوم الإشارة  2-2-1

 .Øتكافئ  –و  1تكافئ + لتمثيل الإشارة   bitيتم تمثيل الإشارة بحجز أول 
 بإدخال مفهوم الإشارة ؟  1Byteإذا أردنا إدخال الأرقام الصحيحة ما هو المجال الذي يمكن تغطيته بنظام   : مسألة

  127 = 26   الى    12بجمع الأرقام من : مجال الأرقام هو : ل الح
إذ  256فلذلك عدد الحالات هو    -أو + يدخل مرتين إما    Øحالة  و بما أن  254هذا يعطي بأنه يمكن تمثيل [      -127,  + 127]     

 .ستقل عن دلالة الأرقام المستخدمةأن هذا العدد م
 مليار  4.22=     262عدد الحالات الممكنة هو     4Byteفي نظام   byte 4او   byte 2رقام يمكن حجز لتمثيل مجال اكبر من الا

 :ترميز الحروف  2-3
 :وتوجد عدة طرق لترميز المحارف أهمها 

 
(American Standard Cod for Information Interchange) ASCII  1- نظام  

يقوم نظام الترميز بإعطاء رقم لكل حرف ويتعامل الحاسوب مع هذه لترميز الحروف حيث  Byte 1ويعتمد  لوماتترميز المعياري الأمريكي لمبادلة المعال
 .وهذا النظام مخصص للغات اللاتينية( @ # 0حرف او رمز مثل ؟ )محرف  253يمكن تمثيل  الأرقام الممثلة للمحارف

 01000011يمثل كما يلي    Cحرف  : مثال
      UNICODEد الموحد الكو  ترميزنظام  -2

لبقية اللغات ومنها العربية وبذا يتم حجز ضعف مساحة التخزين لكل حرف وفق هذا النظام عن لترميز الحروف وهذا النظام مخصص  Byte 2ويعتمد 
 .النظام السابق

 1111110110000110 يمثل كما يلي   السينحرف :  مثال
 

 : حساب حجوم التخزين  2-4
 ASCCIبنظام    1Byteجز يحاو حرف كل رقم 
 UNICODEبنظام    2Byteيحجز  او حرف  كل رقم

 كون قيمته صغيرة     Byteفي حجوم التخزين لا نتعامل معها بـ 
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 1KB = 210 = 1024B      كيلو بايت 
1MB = 210 = 1024KB           ميغا بايت 

   1GB = 210 = 1024MBغيغا بايت 
 .0111تبار معامل التحويل بين الحجوم المتتابعة يمكن في حل المسائل اع: ملاحظة

 
و عدد الكلمات الوسطية بالصفحة  400كتاب عدد الصفحات الوسطية للكتاب 2000 احسب حجم التخزين اللازم لمكتبة مؤلفة من :  مسألة
ما هو عدد الأقراص تنصيق والصور، ميغا بيايت لتخزين بيانات ال 6كل كتاب يتطلب . أحرف  5كلمة و عدد الأحرف الوسطية بالكلمة   200

 : اللازمة علما بأن سعة القرص المضغوط 
 .ASCCI و  UNICODEميغا بايت و ذلك بنظام 700 
 Byte 000 000 800=     5  × 200  × 400  ×  2000 :نحسب الحجم اللازم لتخزين النص  ASCCI بنظام 

 = MB 762    ( 1024 * 1024) / 000 000 800 =ويساوي   MBنحوله إلى                              
   MB 6000 =  2000 x 3 :لحجم اللازم لتخزين الصور ا                            
   MB 3732=  732+  3111: الاجمالي  الحجم                            

 .أقراص 01 قرص وبالتالي 2.33=  711 ÷ 6762 بحاجة إلى ASCCIتخزين المكتبة  بنظام 
 MB 1524   =  2  ×  762  :حجم النص   UNICODEبنظام 

 MB 7542=  0542+  3111: الحجم الكلي                             
 .صأقر  00وبالتالي  01.77=  711 ÷ 7542بحاجة إلى  Unicodeتخزين المكتبة بنظام 

 تخزين الصور 2-5
التي تحجزها وكل نقطة يمكن ان تحجز بايت او  Pixelsحيث تمثل دقة الصورة بعدد النقاط ( نقطي)  BITMAPحجم الصورة في نظام تخزين 

 .  byte = 216 = 65536 2و لون   1byte = 256اكثر حسب درجات اللون التي نريد تمثيلها ، لون 
 :الحل . لون 35563ما هو حجم التخزين اللازم لها بنظام   x 600 Pixels 400بفرض لدينا صورة بدقة   

600  × 400 ×  2  = 480000byte ≈ 0.46 MB         
لنظام هناك نظام يخزن الصور بعلاقات رياضية و لذلك تكون المساحة المرداة أقل من المساحة التي تشغلها الصورة بالنظام السابق و يسمى هذا ا

 .  vectorial( شعاعي)
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جميع  أنالحياة اليومية في المجتمع المعاصر ، حيث  أمورقواعد البيانات و تطبيقاتها عنصرا جوهريًا في تسيير  أصبحت
غيرها الكثير يجب فيها ئج دراسية وثائق السفر والعمليات البنكية و ونتاالمجتمع من تسجيل مواليد  أفرادالتي يمارسها  الأنشطة

 في الأساس حجر تمثل البيانات قواعد صارت الانترنت، تقنيات وانتشار الویب تطور معو  .التعامل مع احد قواعد البيانات
 تقنيات في المناظر رالتطو  من مستفيدة محوسب، معلومات نظام أي في رئيسي ومكون المعلومات، تبادل عمليات جميع

 .الحاسوب وشبكات الاتصال

 :البيانات والمعلومات والمعرفة  - 1
 .كثيراً ما يحدث خلط بين مصطلحات البيانات والمعلومات والمعرفة، وأحيانا یكون من الصعب التميز فيما بينها

بحد دائماً وضوحا تاما وهي غير مفيدة  هذه المواد لا تشكل  ،ولية التي نستخلص منها المعلوماتهي المادة الأ: البيانات
 .قائمة العلامات لمادة ،قائمة عناوین ،قائمة بأسماء: أمثلة على ذلك, ذاتها

عدد طلاب السنة : مثال .ناتجة عن معالجة البيانات تحليلًا أو تركيبًا لاستخلاص ما تتضمنه البياناتهي و : المعلومات
ورياضية طرق إحصائية و ، تطبيق عمليات حسابيةلب طیتلحصول على المعلومات ا أننسبة النجاح في مادة، أي الدراسية، 
ويمكن تعریف المعلومات على أنها بيانات منظمة ومرتبة لتلبية احتياج ا فالبيانات هي ركيزة المعلومات وعلى هذ .ومنطقية

 .للبيانات معين وهي المتغير التابع
وینُظر إلى المعرفة على أنها خليط من التجارب والقيم . ر مترابط تنشأ المعرفةعند تحليل المعلومات ووضعها في إطا: المعرفة

والمعلومات المتصلة بموضوع معين وآراء الخبراء في هذا الموضوع، مما یوفر إطاراً عاماً لتقييم واستيعاب التجارب والمعلومات 
قایي  أو بناءً على تجارب من كتب المعایير والممثلا المعماري وبناءً على معلومات أخذها . وتسخيرها لخدمة عمل معين

 ن البوابات ربما یؤدي إلى ازدحام،اقل م اً عدد بوابة، 61مقعد یتطلب  0555یتسع ل وصل إلى أن تصميم مسرح سابقة
 هنا لمجالوللعلم هناك مرحلة رابعة للتطور المعرفي تأتي بعد المعرفة وهي الحكمة ولي  ا. اً اكبر ربما یكون ضياع للمالوعدد

 :یبين الشكل التالي مراحل تطور ونمو البيانات  .للخوض فيها
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   DBMSs Database Management Systems البياناتنظم إدارة قواعد  - 2
 Database البياناتقاعدة  2-1

ویتم  ،دة أو غرض محددالمتعلقة بمسألة محدبيانات المخزنة بطریقة نموذجية و هي مجموعة من ال (المعطيات)البيانات قاعدة 
مفهومة ها و استخراجها في صورة ملائمة و و تعدیل إدخالهایبسط كيفية  البياناتمحدد لتنظيم  أسلوب ذلك وفق
لسنة الدراسية تتضمن ا يمكن أن عن الطلاب في كلية معينةو بيانات أدليل الهاتف : البياناتمثال عن قاعدة . للمستخدم
استثمارها في جميع المجالات بل هو لي  تخزین البيانات فقط البيانات من نظم قواعد الهدف  .الاختصاصوالعلامات و 
 .منها للحصول على المعلوماتالممكنة 

  :البيانات قواعد تطبيقات أنواع
  Traditional Applications البيانات لقواعد التقليدیة التطبيقات - 1
 تتطور تقنياتها ومازالت مستمرا، لها الاحتياج زال فما ذلك عوم ،سنة 15 یقارب ما وجودها على مضى تطبيقات وهي
مثل بيانات الطلاب في كلية أو  فيها تخزن ونصوص أرقام على تحتوي والرقمية التي النصية البيانات قواعد أمثلتها ومن

 .بةالغایة المطلو  حسب كتقاریر وتصدیر البيانات معالجة یتم .الموظفين في مؤسسة أو الزبائن في بنك
  More Recent Applications البيانات لقواعد الحدیثة التطبيقات - 2
 البيانات، نیخز تل تعقيدا أكثر لصيغ الاحتياج بعد ونتجت التقليدیة، للتطبيقات طبيعي كتطور ظهرت التي التطبيقات وهي

 في تستخدم أنها كما ،كفاءة أكثر اسباتح إلى وتحتاج تعقيدا أكثر ولكنها التقليدیة، التقنيات على بالطبع تعتمد وتقنياتها
 :المثال سبيل على منها نذكر كثيرة تطبيقات وهي الرسمية، ومؤسساتها والدول العملاقة، والشركات المؤسسات

  Multimedia Databasesالمتعددة الوسائط بيانات قواعد -أ   
 عليها مثال وأبسط والفيدیو، والصوت كالصور ،(ملتيميديا) متعددة وسائط صيغة في بيانات ومعالجة لتخزین وتستخدم
او موقع انستجرام  .إليها والإضافة بتصفحها ویسمح بمستخدميه، الخاصة الفيدیو مقاطع یخزن الذي الشهير، اليوتيوب موقع

 .وفليكر للصور
 Geographic Information Systems (GIS) الجغرافية المعلومات نظم -ب  

 على تحتوي ولكنها المتعددة، الوسائط بيانات قواعد ما نوعا تشبه معقدة، بيانات قواعد من غرافيةالج المعلومات نظم تتكون
 Google)باسم  المعروف البرنامج أمثلتها أبسط ومن دقيقة، (جغرافية)ذات بعد مكاني  تفاصيلبيانات وخرائط و 

Earth).  
 DBMS (Database Management System) البيانات قاعدة إدارة نظام 2-2

 الشكل أنظر .تقوم بعملية الإدارة والتحكم لتخزین واسترجاع البياناتهي مجموعة من البرامج التي  البياناتنظام قواعد 
 :البياناتنظام قواعد التالي لهيكل  التوضيحي
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 : البياناتفوائد نظم إدارة قواعد  2-3
 وتكون حلقة الوصل بين المستخدم هام المطلوبة من قاعدة البياناتبتنفيذ جميع الوظائف والم البياناتتقوم نظم إدارة قواعد 

 :یفيد في المستخدمعزل البيانات عن ان  .وقاعدة البيانات
 .للبيانات به المصرح غير الوصول وضبط .كم بصلاحيات الوصول إلى البياناتالتح -6
 المعالجة لتسریع مفهرسة بنية تخزین قدیموت ،بوقت واحد البياناتإمكانية وصول عدة مستخدمين إلى نف  قاعدة  -2

 .والاستعلام
 .تطبيقات المستخدمنظمة التشغيل و بغض النظر عن أى المعلومات الحصول علو  البياناتإمكانية الوصول إلى  -3
 .دون الحاجة للتعامل مع عدد هائل من المستخدمين لها البيانات بنية تغيير مرونة -4
 

  البيانات مكونات نظم إدارة قواعد 2-4
 Hardware (HW)المكونات المادیة  : 1

 .أجهزة الاتصال والطابعات ثل الحاسبات و الأجهزة الطرفية و تشمل جميع الأجهزة المادیة م
 Software (SW)البرمجيات  :  2

 :هي مجموعة البرامج المستخدمة وتقسم إلى ثلاثة أقسام 
  Windows – Unix – Linux   مثل : أنظمة التشغيل     (أ   
 .  البياناتهي البرامج الرئيسية التي تتولى الإدارة و التحكم بقواعد  : البياناتبرامج إدارة قواعد (  ب  

طيع التعامل مع ملایين حيث أنه یست البياناتوهو الأكثر كفاءة لإدارة قواعد    Oracle:مثال عن هذه البرامج 
 .والطيران البنوكمثل البرنامج المستخدم في إدارة السجل المدني  و  هو یستخدم لقواعد البيانات الضخمةالسجلات و 
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 MS أیضا برنامج  یشتهرو   .البيانات المرتبطة بمواقع على  الانترنت قواعد لإدارة MySQL ومثل برنامج
Accessدارة قواعد البياناتكبرنامج سهل ومتوفر لإ. 

مثل الواجهة الموجودة في . استرجاع البياناتتقوم بعملية الاستعلام و وهي التي : للمستخدم النهائيالبرامج المساعدة  ( ج 
 (.السعر ، الكمية ) بضاعة معينة  لدى المحال التجاریة للاستعلام عن الحواسب

 .المستخدمون :  3
 :و هم  البياناتوهم الأشخاص الذین یعملون ضمن بيئة قاعدة 

 .الصلاحياتالمسئول عن توزیع المهام و البيانات وهو  قواعد ثماریقوم بإدارة تصميم واست البياناتمدیر قاعدة ( أ
 .تخزینها و فق نموذج محددیقوم بإنشاء الجداول و  مصمم قاعدة البيانات( ب
 .الذین یتعاملون مع البيانات النهائي ينالمستخدم( ج
 البيانات :  4

تعبر عن وحدات مستقلة  Entities( كيانات)ل بواسطة جداو عادة یتم تمثيل البيانات و وهي أهم جزء ضمن هذا النظام 
 دراسي، مقرر طالب، :مؤسسة تعليمية  كيانات بعضل مثال. الربط فيما بينها بأشكال مختلفة ضمن قاعدة البيانات ویتم

  .مدرس علمي، قسم مقرر، تمارین
STUDENT طالب 

COURSE مقرر 
DEPARTMENT قسم  
INSTRUCTOR مدرس 

 
: مثلًا للطلاب یكون هناك مجموعة الصفات التالية( حقول)يان مجموعة من الصفات أو الخصائص یكون لكل ك الحقل

العلاقات  مجموعة من من وصفاتها، الكيانات إلى بالإضافة للبيانات، الأولي النموذج ویتكون.  الاسم، العنوان، تاریخ الميلاد
 .لاحقا بالتفصيل النموذج لهذا وسنتطرق الواقع، في قيةالحقي علاقاتها تمثل والتي التي تربط الكيانات المختلفة،

 مقرر یدرس المدرس. أو أكثر دراسي مقرر یتبع العملي المقرر :المثال المدروس في Relationships العلاقات  بعض
 النموذج وفق بينها فيما مترابطة جداول من تتكون مادیة بيانات قاعدة ونحصل بالنتيجة على .قسمیتبع  المدرس . دراسي
 .العلائقي
السجل يمكن أن یسمى ، ر المعلومات جميعها لأكثر من سجليجب ألا تتكر و  (الجدول)الكيان هو سطر ضمن  :السجل
  .Occurrence  واقعة
  .هي تقاطع حقل مع سجل:  الخلية

   PK : Primary Keyمفهوم المفتاح الرئيسي 
تلف قيمته ضمن سجل وآخر بهدف ضمان عدم تكرار حقول ضمن الجدول تخ(صفات)أو مجموعة  (حقل)صفة هو 

التي يمكن ان ( الخصائص)بعك  باقي الحقول  ويجب أن یكون له قيمة في كل السجلات .المعلومات لأكثر من سجل
 ليشكل نضيف حقلاً  حقل یصلح لان یكون مفتاحاً رئيسياً  ودعند عدم وج. تكون قيمة خلية منها فارغة في سجل معين
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فبفرض وجود جدول للطلاب يحوي الرقم والاسم والسنة  .عبارة عن حقل بأرقام تسلسليةعادة یكون ئيسي و المفتاح الر 
في سنوات )وفي حال إمكانية تكرار الرقم . الدراسية والعنوان یكون الرقم هو المفتاح الرئيسي حيث يمكن للاسم أن یتكرر

المبين أدناه یوضح المفاهيم السابقة  6 أدناه لالمثال في الجدو  .سيةیصبح المفتاح الرئيسي حقلي الرقم والسنة الدرا( مختلفة
 (حقل، سجل، خلية، مفتاح رئيسي)لجدول ل

 البياناتتصميم قواعد  -3
 بين الجداولوعلاقات الربط ونوع البيانات للحقول وهي العملية التي یتم فيها توصيف النظام وتحدید الجداول وخصائصها 

من خلال المثال التالي سنبين الحاجة  .ا واختيار البيئة البرمجية المناسبة وتخزین قاعدة البيانات عليهاوالمفاتيح الرئيسية له
 : ضمن المنهجية المحددة عبر المراحل السابقة  البياناتلتصميم قواعد 

لاشتراك بعدة أنشطة وكل لدینا الجدول المتعلق بتلاميذ في مدرسة تقدم مجموعة من الأنشطة الرياضية بحيث يمكن للتلميذ ا
 (رقم التلميذ و اسم النشاط هو المفتاح الرئيسي للجدول)نشاط يمكن أن یشترك فيه أكثر من تلميذ 

 
                   

  PKرقم التلميذ  PKالنشاطاسم  الكلفة
 3 سباحة 455
 5 تن  055
 3 قدم 105
 4 سباحة 455
 9 قدم 065
  كرة اليد 455

 1الجدول 
 : ناك العدید من الملاحظات على هذا الجدول ه
 مشكلة التكرار  -6

يمكن الحصول على كلفة السباحة من أكثر من سجل،  السماح للمعلومة نفسها بأن تخزن بأكثر من مكان یسبب زيادة في 
 .حجم التخزین

 مشكلة التناقض بين البيانات -2
بسب . 065ومرة أخرى یساوي  105ضة القدم مرة یساوي سعر نشاط ريا فنلاحظ المشكلة السابقة عن ناتجةوهي  

 .وجود تكرار لتخزین هذه المعلومة إمكانية
 مشكلة الحذف -3
هو الوحيد المشترك في نشاط رياضة التن  وأراد الانسحاب لعدم وجود شریك له فحذفه  0إذا كان الطالب ذو الرقم  

 . سم نشاط  التن  و كلفتهسيؤدي إلى فقدان بيانات لا نرید حذفها تماما مثل ا
 مشكلة الإضافة -4

 حقل ، صفة

 خلية

 سجل ، واقعة
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رياضة كرة اليد لم یشارك فيها أي طالب ونرید إضافتها إلى قائمة الأنشطة المتاحة فنجد أنه یوجد فراغ في المكان المخصص 
ا في كما شرحن  لاسم الطالب والذي هو جزء من المفتاح الأساسي غير أنه غير مسموح بأن یكون المفتاح الرئيسي فارغا

 .مفهوم المفتاح الرئيسي
الفقرة  بالتفصيل في البياناتمن التصميم هو إلغاء المشاكل السابقة الذكر وسنتعرف على أس  تصميم قواعد  الهدف
 .التالية

 : وفق النمط العلائقي البياناتتصميم قواعد مراحل 
ل مكن ذي قبكل بكرغم الككم الهائكل مكن البيكانات نتعامل اليوم مع كم هائل من البيانات، ويمكننا عمل ذلك یشككل أسكرع وأفضك

تخيل أننكا أثنكاء البحكث یتوجكب علينكا أن نفحكص ككل جكزء مكن البيكانات لنحكدد هكل هكو الكذي نریكد أم لا، ومعك  . المخزن بها
وليكة ذلك أنه یلزم ساعات وربما أيام لبحث ملایين البيانات، فكيف تقوم أجهزة الحاسوب بالبحث في الشبكة العنكبوتية الد

 والرجوع إلينا بالنتيجة التي نریدها في جزء من الثانية؟ 
الإجابة هي أن قدراتنا على استخدام البيانات بفاعلية هي نتيجة الهيكليكة الصكحيحة لتصكميم وترتيكب وتخكزین هكذه البيكانات، 

كفكاءة كلمكا سكهل المكرور عكبر    اذ لي  ضرورياً المرور على جميع البيانات للبحث عن موضوع معكين، وكلمكا زاد هيككل البيكانات
. كم أكبر من البيانات، ويمكن النظر إلى الهيكل بشكل مشابه لنظام تخطيط جيد لمدینة اضافة لوجود نظام للعنكاوین ضكمنها

 . بحيث یسهل الوصول الى العنوان المحدد نتيجة شبكة طرق ميسرة وبدون المرور على البيوت المجاورة
 

 :  Conceptual Level Design at the المبدئيعلى المستوى التصميم : المرحلة الأولى 
إنشاء العلاقات ما ومن ثم  البيانات إدارة نظاماعتماداً على توصيف  قوم باختيار الكيانات المختلفةضمن هذا المستوى ن

ط یسمى مخطط یسمى السابقة ضمن مخط البياناتیتم تمثيل . المفاتيح الأساسية لهاو تحدید خصائص الجداول الجداول و بين 
 .ویكون هو ناتج مرحلة التصميم المبدئي  ERD  الترابط المنطقي أو ما یسمى

 :Logical Level Design at the: التصميم على المستوى المنطقي: المرحلة الثانية 
نوع اختيار ل علاقات الربط بين الجداول و حو  ERD بالاعتماد علىنقوم بتصميم الجداول النهائية  ضمن هذا المستوى

 .البيانات ضمن كل حقل
 :Physical Level Design at theالتصميم على المستوى الفيزيائي : المرحلة الثالثة 

 .نقوم بإدخال البيانات على الحاسبضمن هذا المستوى 
 : برتتبع المرحلة الثالثة محاضرات العملي في المخا، بينما فيما یلي  وسنفصل مراحل الخطوة الأولى والثانية

 : Conceptual Level  Design at theالتصميم على المستوى المبدئي : المرحلة الأولى 
 بيانات ولي  الجدول، عن بمعلومات يحتفظ الذي قاعدة البيانات من جزء وهو البيانات قواعد تطویر في الأساس حجر هي

 أنه أي ،ا وعلاقات الربط بين الكياناتفيه بياناتال وأنواع وصفاته,اسم الجدول، مثل الجدول، بنية عن أي نفسها، الجدول
الترابط  مخططمبسط یسمى ونعبر عادة عن هذا التوصيف بشكل بياني  البيانات قاعدة في البيانات الموجودة تعریفات یخزن

 ERDالمفاهيم الاساسية المستخدمة في  Entity Relationship Diagram ERDالبيانات  المنطقي لقاعدة
 :هي
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 (Entity):  نالكيا
 فعلي وجود له كان سواء شيء حقيقي إلي الكيان هذا ویشيرستحوي البيانات ضمن حقوله،  التي الأساسية الوحدة هو
 شكل باستخدام الكيان تمثيل ویتم.  مقرر – وظيفة – شركة: مثل منطقي وجود أو سيارة – موظف – طالب: مثل

  .الكيان اسم داخله یكتب مستطيل
  (Attribute):الصفة 
 الطالب، عمر ، الموظف اسم مثل له تابعة وتكون الكيان تصف معينة صفةحقل ضمن جدول أو  كما وردت سابقاً  هي
 .معينا كيانا أو كيان تتبع صفة كل أن لاحظ لمقرر، الدراسية الساعات عدد طالب، موظف،درجة مرتب

  Relationships:العلاقات
 كيان من المرجعية تمثيل یتم أن يجب ،ERD نموذج في العلاقة، بهذه المرتبطة كياناتال بين ارتباط أو اتحاد عن عبارة هي
المعين  شكل باستخدام ERD نموذج في العلاقة تمثيل ویتم في الكيان، كصفة ولي  ”علاقة“ باستخدام آخر، كيان إلى

 العلاقة تتحول العلاقة اسم المعين داخل ویكتب التالي، بالشكل تمثيله یتم وهذا مستقيمة بخطوط مع الكيانات یرتبط والذي
 سيأتي كما ودرجتها العلاقة نوع حسب وذلك منفصل، كجدول تصاغ أن ويمكن جدول، في حقل إلى بعد فيما

.   
 معین بشكل العلاقة ترسم

 العلاقة درجة
 یوجد ثلاث أنواع لعلاقات الربط

   (One-To-One)واحد-إلى -علاقة واحد -6
مثل علاقة  ،6:6بالرمز لها ویرمز الأكثر، على الآخر الكيان من واحدة بوحدة الأول الكيان من واحدة وحدة ترتبط وفيها

 :الطالب بسجله الطبي 

 
  واحد لطالب یكون والسجل ،١ العلاقة نوع واحد طبي سجل طالب لكل أنه لاحظ 
 (One-To-Many) متعدد-إلى -علاقة واحد -2

بينما يمكن أن یرتبط  الآخر، الكيان في وحدة من بأكثر( الأول) الكيانات أحد من ةواحد وحدة ترتبط أن يمكن وفيها
 مثال لعلاقة كيان الموظفين بالاقسام. N:1بالرمز  ویرمز لها ، وحدة من الكيان الأخر بوحدة من الكيان الأول
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 عدة فيه یكون قد لقسما ولكن واحد، إداري قسم من لأكثر ینتمي أن يمكن لا فالموظف واحد، قسم موظف لكل
 .لتمثيل  العلاقة بشكل صحيح Nو  6من المهم ملاحظة موقع . موظفين
 (Many-To-Many) : متعدد-إلى - متعدد علاقة3  -
وحدة  لأي يمكن أي والعك ، الآخر، الكيان في وحدة من بأكثر الأول الكيان من وحدة  من أكثر ترتبط أن يمكن وفيها
 :، مثل علاقة الطلاب بالمقرراتM:Nبالرمز لها ویرمز الأول، الكيان في وحدة بأكثر من بطترت أن الآخر الكيان في

 
إمكانية إضافة  إلى الإشارةوتجدر  .طلبة عدة یسجله أن يمكن المقرر وكذلك مقررات، عدة له یكون قد الطالب أن لاحظ

 إذا الكلي، الاشتراك ةعلاق العلاقة اعتبار كنصفات خاصة لعلاقات الربط مثل عام التسجيل في المثال السابق، كما يم
، وعلاقة اشتراك (كيان سيارات بكيان لوحات)بوحدة من الكيان الثاني  ترتبط أن يجب ألأول الكيان في وحدة كل كان

 .كما يمكن أن یظهر توصيف اضافي لعلاقة الربط كتاریخ التسجيل في المقرر(. طلاب بهوايات)جزئي إذا انتفى هذا الشرط 
 ملاحظات

 . ERDكل جملة في توصيف قاعدة البيانات تظهر بشكل كيان او صفة او علاقة ربط في مخطط   -6
 .لا یتم إضافة كيان إذا كان یتضمن سجلًا واحدة فقط -2
يجب تحدید المفتاح الرئيسي لكل كيان على المخطط ويمكن دائماً إضافة حقل يمثل رقم متسلسل ليشكل المفتاح  -3

 .للكيانالرئيسي 
 .لا یسمح بتكرار اسم الكيان أو تكرار اسم الصفة في نف  الجدول ولكن يمكن تكرارها في جداول مختلفة -4
 

 :Logical Level Design at the: التصميم على المستوى المنطقي: المرحلة الثانية 
ما یتم تمثيل علاقات الربط بين ،  ككون حقولها هي صفات الكيانیتم تحویل الكيانات في هذه المرحلة إلى جداول ت

 : الكيانات وفق الطریقة التالية
  M:Nالنوع من الثنائية العلاقات تحویل -6

ح ویكون المفتا  الجدولين الرئيسيين في المفتاحين الاضافي الجدول للجدولين الأساسيين، یضم اضافيیتم بإضافة جدول 
ولكن لا دلالة لعلاقة الربط   له یكون آخر حقل أي إضافة ويمكن ،المفتاحين الرئيسيين حقولالرئيسي لهذا الجدول هو 

ويمكن في هذه  .للمثال السابقللطالب في المقرر مثل عام التسجيل  ،جزءاً من المفتاح الرئيسي للجدولتكون هذه الحقول 
ویصبح هذا التغيير  ،رقم الطالببدلًا من الرقم یصبح : مثلاً . الحالة تغيير اسم المفتاح الرئيسي عما هو في الجدول الأساسي

ضروريًا في حال كون اسمي المفتاحين الرئيسيين هو نفسه، مثلًا بفرض علاقة متعدد لمتعدد بين المدرسين والمواد والمفتاح 
 .في جدول الربط اسم المدرس واسم المادةتسمية الحقول ولين هو الاسم، یصبح دالرئيسي في الج
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  N:1 النوع من ةالثنائي العلاقات تحویل  -2
 PKفيه دون تغيير   حقلًا جدیداً اضافياً ليصبح  Nالى الكيان من جهة  1تتم باضافة المفتاح الرئيسي من الكيان بجهة 

باضافة جدول ثالث يحوي المفاتيح  M:Nباعتبارها حالة خاصة لعلاقة  ، كما يمكن حلها بالطریقة السابقة لهذا الكيان
 .Nنتباه بان المفتاح الرئيسي للجدول المضاف یكون هو فقط المفتاح الرئيسي للجدول من جهة الرئيسية للجدولين، مع الا

  1:1 النوع من الثنائية العلاقات تحویل -3
 المفتاح إضافة یتم حيثخيارات   عدة وفق تتم التحویل عملية واحد فإن-إلى-واحد علاقة الكيانين بين العلاقة كانت إذا

يمكن اضافة جدول ثالث يحوي المفاتيح الرئيسية للجدولين، مع الانتباه بان  الآخر كما الجدول إلى لينالجدو  الرئيسي  لأحد
 بقيد مشتركين الكيانين كلا یكون عندماو . المفتاح الرئيسي للجدول المضاف یكون هو فقط المفتاح الرئيسي لاحد الجداول

 كلا من مكون مركب رئيسي مفتاح أو جدید، رئيسي مفتاح ينوتعي واحد، جدول في الكيانين دمج الكلي،يمكن الاشتراك
  .الرئيسيين المفتاحين

البيانات المنطقية ( L، منطقية D، تاریخ N، رقمية Cنصية ) یتم تحدید نوع البيانات في كل حقلبعد تصميم الجداول 
 .لا/ خطأ أو نعم/ثنتين فقط مثل صحتقبل حالى من ا

 

 
 :أمثلة محلولة

 :1مثال 
یتقكدم طكالبوا العمككل بطلبكات تتضككمن معلومكات تبككين الاسكم والعمككر :  عمكل مؤسسكة مكافحككة البطالكة وفككق المنهجيكة التاليككة ت  

والمككؤهلات الدراسككية والخككبرة العمليككة، یقككوم الموظفككون في المؤسسككة بتنظككيم هككذه الطلبككات بحيككث یكككون كككل موظككف مسككئولا عككن 
( یهمنككا معرفككة اسمهككا و تاریككخ تأسيسككها واسككم مككدیرها) تقككوم عككدة مؤسسككات الطلبككات المتعلقككة بمجموعككة مككن طككالبي العمككل، 

بطلبكات توظيككف، المعلومككات المطلوبكة عككن الوظككائف المقترحكة هككي المؤهككل المطلكوب للوظيفككة والراتككب الشكهري لهككا، يمكككن لككنف  
تككرتبط نككاطق جغرافيككة أخككيراً یككتم تحدیككد م. المؤسسككة عككرض عككدة وظككائف كمككا أن نفكك  الوظيفككة قككد تعككرض مككن عككدة مؤسسككات

 امتوجد المؤسسة في منطقة واحدة بينحيث یقطن طالب العمل في منطقة واحدة وكذلك من طالبي العمل والمؤسسات بكل 
  :والمطلوب.  مجموعة من طالبي العمل والمؤسساتتضم المنطقة 

زمة وإنشاء الروابط بينها مع لهذه المؤسسة وذلك من خلال اقتراح الكيانات اللا ERDارسم مخطط الترابط المنطقي  
 . تبيان نوع هذه الروابط، ثم حدد عدة خصائص و المفتاح الرئيسي لكل كيان على المخطط نفسه

 :الحل



طباعة اللدى  كخلفية أو علامة مائية للصفحات مكتبةالاضافة اسم بتاتاً يمنع يسمح بطباعتها و: تنويه     

Dr Abdulsalam ZIDAN                                                                                              www.zidan.sy 10/15 

 

 
 : 2مثال 

ترغب مدینة السكن الجامعي للطلاب ببناء قاعدة بيانات لتنظيم المعلومات التي تتعامل معها، يجب أن تتضمن قاعدة 
 :التاليةالبيانات المعلومات 

لمدینة يجب أن تحتوي على الاسم بالنسبة للموظفين في ا. الرقم ، تاریخ الولادة ، العنوان ، الاختصاص : لكل طالب 
 .توصيف العمل  ورقم الهاتف وتاریخ بدء العملوالمؤهل الدراسي  و 

تخزین رقم المب  وعدد الغرف كما يجب أن تتضمن قاعدة البيانات معلومات عن الأبنية الموجودة ضمن السكن حيث يجب   
تقدم المدینة مجموعة من الأنشطة یتم الاستفادة منها من قبل الطلاب، یطلب أن تحتوي قاعدة البيانات . وعدد الطوابق

 . على رقم واسم كل نشاط ورسم الاشتراك
مهندس الصيانة هو أحد . فيهاله ورقم الغرفة المقيم دد یهمنا معرفة رقم المب  الطالب یقيم في سكن مح: علاقات الربط

 . الموظفين والذي يمكن أن یشرف على صيانة أكثر من مب  بينما لا یكون للمب  غير مهندس صيانة وحيد
. كما یطلب تاریخ اشتراك الطالب بالنشاط  الطالب يمكن أن یشترك بأكثر من نشاط والنشاط قد یضم عددا من الطلاب

 :  المطلوب
الصفات سية اللازمة لبناء قاعدة البيانات المطلوبة وتحدید خصائص كل كيان و تحدید تحدید الكيانات الأسا -1

 .التي تقوم بدور المفتاح الرئيسي في كل كيان( الحقول)



طباعة اللدى  كخلفية أو علامة مائية للصفحات مكتبةالاضافة اسم بتاتاً يمنع يسمح بطباعتها و: تنويه     

Dr Abdulsalam ZIDAN                                                                                              www.zidan.sy 11/15 

یطلب إظهار أسماء الكيانات على .  ERDتمثيل الارتباطات بين الكيانات من خلال مخطط الارتباط العلائقي  -2
 .كيانات عليهال صفاتمخطط الارتباط دون وضع 

تصميم الجداول اللازمة لبناء هذه القاعدة إذ يجب تحدید أسماء الجداول النهائية بعد دراسة علاقات الربط ثم  -3
 Primary)تحدید أسماء الأعمدة النهائية للجداول ونوع البيانات في كل عمود وتحدید المفاتيح الرئيسية لها 

Key  .) 
 :الحل

 تحدید الكيانات الأساسية  -1
 ( الاختصاص, العنوان , تاریخ الولادة , PKرقمه , اسمه ) الطالب   -6
 (تاریخ بدء العمل, رقم الهاتف , توصيف العمل , المؤهل الدراسي , ، الاسم PKالرقم )الموظفين   -2
 (مهندس الصيانة, عدد الطوابق , عدد الغرف , PKرقم المبنى ) الابنية   -3
 ( رسم الاشتراك, م النشاط اس,  PKالرقم  )الانشطة  -4
  

 ERDبمخطط تمثيل الارتباطات بین الكيانات  -2

 
 .الكيانات كدوائر مرتبطة بكل كيان( حقول)عموما یتم اضافة صفات : ملاحظة

 تصميم الجداول  -3
 الطلابجدول  .1

 
 
 
 

 الموظفینجدول  .2

 Id اسم الطالب تاریخ الولادة الاختصاص العنوان
(PK) 

C C D C N 

 Id (PK) اسم الموظف المؤهل العلمي توصيف العمل رقم الهاتف خ البدء بالعملتاری
D N C C C N 
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 المبانيجدول  .3
 
 
 
 

 .الأنشطةجدول  .4
 
 
 
 

 .الابنيةو  بین الطلابربط جدول ال .5
 
 
 
 

ویعتبر الحل بالطریقتين خطأ  .حل الربط عن طریق إضافة رقم المب  ورقم الغرفة إلى جدول الطلابأیضاً يمكن كما 
 .فادحاً لأن هذا یؤدي لتكرار البيانات

 .والانشطة بین الطلابربط جدول ال .6
 
 
 

 
الى  الموظفينباضافة المفتاح الرئيسي لجدول  والموظفين الأبنيةتم حل الربط بين  :حل الربط بین الابنية والمهندسین. 7

 3ویتم حتماً حذف الجدول الناتج من الخطوة (. وسنغير اسم المفتاح الرئيسي الى رقم مهندس الصيانة)جدول الأبنية 
 : ليصبح جدول الأبنية النهائي. ار للبياناتمن الجداول النهائية حتى لا نحصل على تكر 

 
 
 
 
 
 

 Id عدد الغرف عدد الطوابق
(PK) 

N N N 

رسم 
 الاشتراك

 Id اسم النشاط
(PK) 

N C N 

 رقم الغرفة
 

 رقم المب 
 

 قم الطالبر 
PK 

N N N 

 النشاط تاریخ
 

 النشاطرقم 
PK 

 رقم الطالب
PK 

Date N N 

رقم مهندس 
 الصيانة

 Id عدد الغرف عدد الطوابق
(PK) 

N N N N 
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 3مثال 
(  اسم المنطقة ، المساحة) لمؤسسة المصالح العقاریة تحوي معلومات عن المناطق  بياناتقاعدة مخطط الترابط المنطقي  ارسم

والموظفين في  (يةلعنوان ، تاریخ الميلاد ، الجنسالاسم والكنية، ا)والمالكين ( عقار، المساحةرقم العقار ، نوع ال)والعقارات 
 ( .رقم الموظف ، الوظيفة ، المكتب ، الهاتف) المؤسسة 

أكثر  يملكهعقارات والعقار يمكن أن  ةالمالك يمكن أن يملك عد. محددة المنطقة تحوي عدة عقارات والعقار یوجد في منطقة
 . الك واحد، كل موظف مسؤول عن منطقة وحيدة والمنطقة مسؤول عنها موظف واحدمن م
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 4مثال 

بحيث یوجد الكتاب ( تبعاً لموضوع الكتب)یراد إنشاء قاعدة بيانات لمكتبة الكلية، توصيف المسألة یوضح وجود عدة أقسام 
ل مكككن الطكككلاب وأعضكككاء الهيئكككة التدریسكككية اسكككتعارة هكككذه الكتكككب بحيكككث أنكككه یسكككمح في قسكككم محكككدد في هكككذه المكتبكككه، يمككككن لكككك

یكتم تزویكد المكتبكة مكن قبكل دور نشكر محكددة یهمنكا معرفكة . للطالب باستعارة كتاب واحد وخمسة كتب لأعضاء الهيئكة التدریسكة
عككدة البيككانات وذلككك مككن خككلال لقا ERDرسككم مخطككط والمطلككوب علمككا بان كككل كتككاب لككه اسمهككا وعنوانهككا و رقككم الهككاتف لهككا 

اقتراح الكيانات اللازمة لمعرفة معلومات عن الكتب وحالة الإعارة والمستعيرین والأقسام ودور النشر، وتوضكيح نكوع الكربط بكين 
 .لكل كيان صفاتالكيانات واقتراح عدة 
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واحد باسم كيان المستعيرین، في حال الرغبة بتوضيح  معلومات تفصيلية لكل   تم توحيد كيان الطلاب والمدرسين في كيان -
 :كيان على حدة، یصبح كيان الكتب والمستعيرین كما یلي 

 

 .4و 3 ین السابقینیطلب تصميم الجداول النهائية للمثال* 
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 :للتمارین التالية یطلب، غير محلولة تمارین
يمكن إضافة )ومثل عليه علاقات الربط ونوعها وخصائص الكيانات  البياناتمخطط الترابط المنطقي لقاعدة  رسم -

 .والمفاتيح الرئيسية لها( خصائص إضافية
لا یطلب ملء )الجداول النهائية مع اخذ علاقات الربط بعين الاعتبار وحدد نوع البيانات للحقول الناتجة  تصميم  -

 (.الجداول
الاسم )والمشتركين (  الاسم ، رسم الاشتراك) قاعدة معطيات لنادي رياضي تحوي معلومات عن الألعاب الرياضية  :1رین تم

اللاعب يمكن أن یشترك في أكثر من لعبة، وكل لعبة يمكن أن  (.الاسم ، المشرف)و الملاعب ( ، الجن ، الهاتف، العمر
یكون لها أكثر من ملعب والملعب یخص رياضة محدد، كما یتم تخزین تاریخ تضم مجموعة من اللاعبين، الرياضة يمكن أن 

 .الاشتراك للاعبين
یرغب مصنع مواد اكساء أرضيات بإنشاء قاعدة بيانات لتخزین وتنظيم المعلومات المتعلقة بالعمال وأقسام الإنتاج  : 2تمرین 

علومات عن العمال تتضمن تخزین اسم العامل والهاتف يجب أن تحتوي قاعدة البيانات على م. والمنتجات وفروع التوزیع
كما یطلب تحدید معلومات عن أقسام الإنتاج تتضمن اسم القسم ومدیر القسم والهاتف علما بأنه . والراتب الشهري له

كما یطلب تخزین معلومات عن المنتجات  . یوجد لكل قسم عدد من العمال والعامل يمكن أن یتبع عن قسماً واحداً 
أما بالنسبة لفروع . البضاعة تصنع في قسم محدد وكل قسم یصنع  منتجاً واحداً . ضمن اسم المنتج والسعر والمواد اللازمة لهاتت

كل فرع يمكن أن یوزع أكثر من منتج وكل منتج يمكن أن یوزع من قبل . التوزیع فنحتاج لتخزین اسم الفرع وعنوانه والهاتف
 . ریخ التوزیعأكثر من فرع واحد ویطلب تخزین تا
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  الإنترنتو الشبكات 
2120 

 الشبكات: أولا 
 تهاقابل وتخفيض ،ين بعضها عن بعضالمعلومات المتوفرة للمستخدمعزل على حواسيب مستقلة غير مرتبطة فيما بينها العمل  يسبب

برنامج واحد  صال ووضعتتشارك المعلومات والحاجة إلى الإ جة الملحة إلىأدت الحاو . مما لا يتيح التعاون مع الآخرين للمشاركة بسهولة
الأجهزة أن  مع بعضها بحيث يمكن لجميع( حواسيب)على توصيل عدة أجهزة على عدة حواسيب إلى ظهور الشبكات التي تعتمد 

واستخدمت فى  SABREشبكه فى العالم اسمها  تم بناء اول 0691فى عام . اجد عليهاالبرامج التي يمكن أن تتو تتشارك بالمعلومات و 
 Americanومؤسسة خطوط الطيران  IBMذاكر الطيران وتم بناؤها عن طريق التعاون الذى تم بين كل من شركة مجال حجز ت
Air Iine. 

 فوائد الشبكات  -0
 التشارك في موارد الشبكة -0
 طابعةو ا راسمةالتي تشتري  المؤسسةمثل  ،يؤدي وجود الشبكة إلى إمكانية الاستفادة المشتركة من التجهيزات المرتبطة بالشبكة 

كما يفيد ذلك إلى تخفيض مواصفات بعض الحواسيب لها التي  يمكنها استخدام نظام الملفات المركزي   فة،واحدة كبيرة لتقليل التكل
 .الموجود في مزود الشبكة مما يؤدي إلى تخفيض الكلفة

 ركزية بالأجهزة الموزعة جغرافيا الإدارة المالتحكم و  توفيرو أمن المعلومات  -2
إدارتها إدارة جيدة  يةمن ثم إمكان، و ونات الشبكة والتحكم فيها من موقع مركزيبمراقبة جميع مك نظم التشغيل الشبكات تسمح
وتؤمن الشبكات للمستخدم  (.وحذف ، قراءة وتعديلقراءة لبعض الملفات، قراءة وتعديل)صلاحيات مختلفة للمستخدمين  وإعطاء

 .كلمة سرو اسم مستخدم  من خلالأمنا لمعلوماته 
 توفير التوافق بين الأجهزة والبرمجيات المختلفة  -3

إن تنوع التجهيزات الحاسوبية ونظم التشغيل المستخدمة في مؤسسة ما قد يخلق مشكلة عدم التوافق في عمل تلك التجهيزات 
ما ، UNIX و windows مختلفة مثل تشغيل ةمأنظعتمد على بين حواسيب تتكمن صعوبة نقل البيانات  .الحاسوبية معا

البيانات إلى بيانات تتناسب مع كل الأنظمة الموجودة على الشبكة وبالتالي يمكن نقل البيانات بين  ةجمهو تر تقوم به الشبكة 
 .حواسيب الشبكة

 (سرعة الاستخدام)البيانات و ات سرعة نقل المعلوم -4
تنظيم حركة المرور )نظم التحكم الآلي  لمث في العديد من المجالات اأمر الذي يعتبر ضروريا  بسرعة لحظية،نقل البيانات تؤمن الشبكة 

الاستخدامات و  (أجهزة الدفاع العسكرية والأمنية ونظم المراقبة والحماية والإنذار -نظم الرادار والملاحة الجوية العمليات الصناعية  -
  .(الفواتير تسديد - الإيداع –التحويلات المصرفية  - الحصول على النقود) المصرفية

 تصنيف الشبكات -2
 :يمكن تصنيف الشبكات وفق عدة معايير منها

 أنواع شبكات الحواسب حسب حجمها 
  LAN (Local Area Network) :الشبكة المحلية -0
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 .عدة أحياءو حي أو توجد على مستوى البناء أ فهي ،كم  2.2زيد عن لا يعلى نطاق ضيق مجالاا  المحلية الشبكات تخدم
 MAN (Metropolitan Area Network) :ت المدنشبكا -2

،إذ تتيح وصل العديد من الشبكات المحلية الموزعة في أرجاء المدينة الواحدةنطاق افية مختلفة ضمن بين مواقع جغر  شبكة تصلوهي 
  .المدينة بعضها ببعض

 WAN ((Wide Aria Network:شبكات المناطق الشاسعة -3
تستعمل الشبكات الهاتفية و  .الإنترنتنظام حجز تذاكر الطيران الدولي وشبكة  ، مثلبلدان والقاراتالتي تمتد عبر الهي الشبكات 

تمتد تحت بها كابلات خاصة و الأقمار الصناعية و يمكنها استخدام الأمواج المكروية و . لربط الشبكات بعضها ببعضوالقطرية والدولية 
 .المحيطات
  شبكات مبدأ عمل الأنواع شبكات الحواسب حسب 

تتعامل معها تعاملا و وتكون جميع الحواسيب متساوية في المرتبة من وجهة نظر الشبكة  Peer to Peerنظير لنظير المبدأ  -0
  .متكافئا

يوفر  حاسوب عالي الأداءو وه Server للشبكةعندها تحتوي الشبكة على مخدم و  Client Serverالمخدم و مبدأ العميل  -2
 .Clientsت المستخدمين الخدمات ويلبي إحتياجا

 
  حسب البنية أنواع شبكات الحواسب 

 (:الخطي) البنية ذات الناقل المشترك -0
طابعة وتركب في كل عقدة بطاقة و مزود ملفات أو يمكن أن تكون العقدة إما حاسوبا أو ، كفروع لخط مشترك  تكون جميع العقد مربوطة

 عند حدوث عطلف جزءاُ منها عن العمل نتيجة أي عطل بالناقل، مثلاا هي توقمشكلة هذه البنية  . Ethernetشبكة من النوع
 .      (3)ب هزة العمل على الطابعة إلا الحاسالطابعة لا يستطيع أي من الأجو ( 2)على الخط الواصل بين الحاسب ( ×)

 
 Token-Ring :(ذات البنية الحلقية)الشبكات الحلقية  -2

، كل بطاقة من هذا النوع Token-Ringاحدة وتركب في كل عقدة بطاقة شبكة من النوع تكون جميع العقد موصولة بدارة و  
  .(0)إلى  (3)من و ( 3) إلى (0)يتم العمل فيها باتجاهين حيث يمكن انتقال المعلومات من  Repeaterتتضمن قسما نسميه المكرر 
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تتمكن من التحرك في اتجاه معين بسبب العطل فيمكنها من الطابعة فإن المعلومات إن لم و  (0)بين الحاسب ( ×)إذا ظهر عطل   

 .لمعلومات إذا كانت الشبكة مشغولةولكن يمكن أن يتأخر انتقال ا .الانتقال بالاتجاه الآخر
 : Star Networkالشبكة النجمية -3

تحتوي على ( موزع الشبكة) Hubتكون العقد في الشبكة النجمية موصولة بخطوط منفصلة مربوطة جميعا بوحدة توصيل مركزية تسمى
إلى الـ ( 0)تنتقل من ( 2)إلى( 0)عند إرسال المعلومات من . لتوصيل أي خط من الخطوط بخط آخر Switchesمفاتيح إلكترونية 

HUB  إذا حدث عطل بين الـ.(2)ثم إلى  HUB فقط أما بقية الأجهزة فلا تتعطل (2)يتعطل الحاسب ( 2)والحاسب. 

 
 Internet :workNetnational Inter تالإنترن: ثانياا 
 شأتهنو  الإنترنت - 0

 الإنترنـتوالأحجام في العالم، وتكمـن فادـدة  جهزة الكمبيوتر المختلفة الأنواعأمليارات و  الشبكاتملايين شبكة عالمية تربط  هو الإنترنت
في  الإنترنـتنشأت  .وتبادل المعلومات للتواصل والمؤسسات في كونها وسيلة يستخدمها الأفراد( The Net)التي تسمى أيضاا الشبكة 

الإستراتيجية التي اتخذتها القيادة العسكرية الأمريكيـة، إبان الحـرب البـاردة بـين المعسـكرين الشـرقي والغـر ، وذلـك تحسـباا  الإحتياطاتظل 
الحاســـوبية بكاملهــا، وحرمــان القيـــادة ممــا ســيؤدي بالتـــالي إلى شــلل الشــبكة  ز الاتصـــال الحاســو ،مــن احتمــال تــدمير أي مركـــز مــن مراكــ

لـي  لهـا مركـز تحكـم أن يتم تكوين شـبكه اتصـالات  و، وهة وكانت غاية في الجرأة والبساطةوأتت الفكر . العسكرية من الإسناد المعلوماتي
أطلـق عليهـا و  0696عـام  هشـبكهـذه ال وتم تأسـي . سـتمر في العمـلتهـذا النظـام  البنيـة المتبقيـة مـنفـان ، فإذا ما دمر جزءاا منها رديسي

لجامعـــات للمؤسســـات العســـكرية واهـــذه الشـــبكة ميســـره  وأصـــبحت. (ARPANET)اســـم شـــبكه وكالـــة مشـــروع الأبحـــاث المتقدمـــة 
 .لأبحاث والمنظمات العلميةومراكز ا

اســــــتخدمت الأولى في جهــــــود حيــــــث  MILNETو INTERNETإلى قســــــمين  1983ســــــنه  ARPANETانقســــــمت 
 1985للنــاع عمليــا في ســنه  الإنترنــتبــدأت تقــدم خدمــه . عســكريةفــاحتفبه بهــا للاســتخدامات ال MILNETالأبحــاث المدنيــة أمــا 
أنه  الإنترنتإن من أهم صفات  .جلي اكبر شبكه في تاريخ البشريةو الآن وكما ه الإنترنتيتزايد بشكل كبير وأصبح  وكان عدد المشتركين

 ...هزة المنزليةالمحمولة أو السيارات أو الأج مثل الهواتفأو طرفيات هزة الكمبيوتر نظام مفتوح ، وهذا يعني أنه يقبل أي نوع من أج
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، وهـي أداه إلكترونيــة تجعــل الكمبيـوتر قــادرا علــى التعامـل مــع خــط المــودم اسمهـا ن يكــون جهـازه مــزودا بقطعــهإن كـل مــا جتاجـه المشــترك أ
بين كمبيوترين حيث بينا  البياناتوذلك ليتم نقل  (وبالعك  Digitalمية رق إشارة إلى Analogueالتماثلية  تحويل الإشارة) التلفون

فقد توجب تحويل الشـارة  التماثلية الإشارةخط الهاتف يستخدم  أنبالشارات الرقمية وحيث  إلان الكمبيوتر لا يتعامل بافي درع سابق 
الجهــاز  إلى لــدى وصــولها الإشــارةثم تحويــل هــذه  ه عــبر الهــاتفليــتم نقلــ تماثليــة إلىرقميــة  إشــارةمــن  آخــر إلىمــن جهــاز كمبيــوتر  المرســلة

 .Modulation Demodulation MODEM كرت المودموأاز هرقمية وهذا ما يقوم به ج إلىالمستقبل من تماثلية 

  الإنترنتأسباب تطور وانتشار 
كن الاستفادة منها، إضافة إلى وجـود قـدر هادـل مـن ثرة المعلومات والبيانات التي يمو ك، هوراء توسع الإنترنت وتطورها الأولالسبب  -

 .ية بحتة، وثقافية عامة، وترفيهية وتجاريةالتنوع في هذه المعلومات، ما بين علم
  .قلة تكاليف إرسال المعلومات والاستفادة منهاو في انتشارها وتوسعها، فه السبب الثاني -
بهــا ســواء  تــتحكم  ةمحــددجعلهــا بغــير ملكيــة لجهــة : وتزدهــر دون قيــود هــوتنتشــر بشــكل سـريع  الإنترنــتالــذي جعــل السبببب الثالبب   -

التقنية والفنية لتأمين عملها دون وضع المواصفات الإشراف ومجل  استشاري يقومان بمهمة  دول، وإنما تديرها جمعيةدولة من ال وأمنظمة 
 . التدخل بمضمون ما تنقله من بيانات

 طرق التصال بالإنترنت وإدارتها 
 :المستخدم في النقل ، وهذه الوسادل هي والتقنيةفي مدى سرعة نقل البيانات، لإنترنت من خلال أربع وسادل تختلف كن الاتصال بايم

  Permanent Direct Connection): )الاتصال الدادم المباشر -0
ال بالشبكة يتم تزويد هذا النوع من الاتصفي و عن طريق كابلات خاصة  ISDNوعن طريق الهاتف أ ADSLمثل الاشتراك 
 .دادم IPالمشترك ب 

 (3G Connection) :بخدمات الجيل الثالثالاتصال   -2
 .عن طريق الشركات المزودة لخدمات الاتصالات بشبكة الهاتف المحمول الإنترنتويمكن من الاستفادة من 

 الفضادي الإنترنت -4
 .يستقبل البيانات التي تتحكم بها شبكة أقمار صناعيةيستخدم صحن لاقط و وه الإنترنتدث أنواع الاتصال بشبكة وهوأح

 
 World Wide Web شبكة الويب العالمية -2

بالعديـد مـن الإجـراءات  إضـافة إلى الإلمـام( www)معرفةا عميقة في أجهزة الكمبيوتر قبل ظهور الويب  الإنترنتكان يستلزم استخدام 
عقــدة 

ُ
قــام  بدايــة التســعينياتوفي .  مــن الوضــوح والســهولة في التعامــلامج تــؤمن الحــدد الأدىالناتجــة عــن عــدم وجــود واجهــة اســتخدام للــبر الم

المفــاهيم  بجنيــف بوضــع الأور  يعمــل في مركــز أبحــاث الفيــزيء الذريــة( Tim Berners-Lee)باحــث بريطــاع يــدعى تــيم بيرنــيرز لي 
رة باقتراح تصميم نظام معلومات يتُـيح للبـاحثين التشـارك علـى إذ بدأت الفك( www)الأساسية التي قامت عليها شبكة الويب العالمية 

، الإنترنـتتتُـيح لهـم الوصـول إلى الو دـق الموجـودة علـى  (links)النتادج التي يتم التوصل إليها بالسرعة القصـوى، عـن طريـق تـوفير روابـط 
  )الإنترنتخدمات  خدمة من وأن الويب ه تذكر) www وشَكدل ذلك الاقتراح النواة التي قامت عليها شبكة الويب العالمية

هــــي مجموعــــة هادلــــة مــــن و دــــق الــــن  المــــترابط ( Webالويــــب  و، أW3و، أWWWتــــدعى أيضــــاا ) شبببببكة الويببببب العالميببببةان 
(hypertext ) عبـارة عـن نـ  جـوي روابـط تـؤدي إلى و دـق أخـرى، يمكـن أن  وهـ البن  المبترا  . الإنترنـتالتي ترتبط ببعضـها علـى

شـــبكة الو ويعـــود ســـبب تســـمية شـــبكة الويـــب العالميـــة بشـــبكة الويـــب العالميـــة أ. تلـــك الو دـــق علـــى روابـــط تـــؤدي إلى و دـــق أخـــرىتحتـــوي 
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إلى تداخل الروابط العديدة بين الو دق التي تُشك ِّل مواقـع هـذه الشـبكة المنتشـرة عـبر العـالم، بطريقـة تشـبه تـداخل خيـوط شـبكة  يةالعنكبوت
وتغــيرت منــذ ذلــك . مبســطعــر  محتــويت الويــب بشــكل ليســهل الاســتخدام ب( Browser) ســتعرِّ الم بــرنامج تم تطــوير. العنكبــوت

الأفضـل، ولم يعـد اسـتخدامها قاصـراا علـى البـاحثين وخـبراء الكمبيـوتر بـل أصـبحت الخدمـة الأكثـر شـعبية و الوقت نوعية محتويت الويب نح
لويب العالمية لبرنامج مُستعرِّ  الويب بنقل جميع أنواع المعلومات مـن بـرامج، وأخبـار، وتسمح شبكة ا ،الإنترنتوالأوسع انتشاراا في عالم 

دون الحاجـة إلى إتقـان الأوامـر المعقـدة، وتعُـر   لوحـة المفـاتيحو ، وصور، وفيديو، إضـافة إلى النصـو ، باسـتخدام المـاوع أملفات صوتية
كما يطُلَق على عملية التنقل بين مواقـع الويـب اسـم . شاشة المستخدمالذي يظهر على ( Web site)هذه المعلومات في موقع الويب 

 (.web surfing)الإبحار في الويب 
 
 الإنترنتلبنية شبكة المفاهيم الأساسية . 3

 :سنعر  فيما يلي أهم المفاهيم اللازمة للتعرف على تقنية شبكة الإنترنت وطريقة عملها
  :Server Internet الإنترنتمخدم  .0

بعـض الشـركات تقـدم خـدمات استضـافة المواقـع لقـاء . الموقـع مستضـيفمـا يسـمى و أ الإنترنـتهـاز الـذي تخـزن عليـه ملفـات مواقـع الج وه
كما يوجد بعض الشركات التي تقدم خدمات استضافة مجانية   .(ليرة عدة آلافيبدأ من )مبلغ سنوي يتناسب مع حجم التخزين للموقع 

 :يتميز بما يليو سرعه الكفاءة و بال يتميزجهاز  وه الإنترنتمخدم و  .وقع المراد استضافتهمقابل ظهور دعايت على صفحات الم
  ذاكرة عشوادية(RAM )الزادرينو كبيرة جداا لتسريع عملية تسليم الملفات للمستفيدين أ.  
 يدعم المهمات المتعدده  نظام التشغيلMulti task سيرفرويندوز  ولينك  أو يكون بالعاده يونك  أ 
  صلب  قر(Hard disk )لتخزين ملفات صفحات الويب( مجموعة أقرا و أ)مساحة ضخمة و ذ. 
 أدوات دعم الاتصالات الشبكية السريعة التي تؤمن الاستجابة السريعة للطلبات الواردة من المستفيدين . 
  الإنترنتمخدم على برامج خاصة تُمكَ ِّنُه من القيام بمهامه كبرنامج  المخدماحتواء الجهاز. 

 
  Web siteالموقع .2
تبعـا عـددا كبـيرا مـن المواقـع  الإنترنـتمخـدم جوي  أن، يمكن الإنترنتمخدم  لمخزنة بشكل محدد ومنظم علىمجموعة من الملفات ا والموقع ه

 .لسعة التخزين له
 

  Internet Service Provider ISPمزود خدمة الإنترنت  .3
بمقسم الهاتف الذي نشترك فيه بخط هاتفي إذ  ، ويمكن تشبيههع والمخدمات التي يطلبهابالمواق الإنترنتالجهة التي تؤمن ربط مستفيد و ه

علوماتيــة مثــل الجمعيــة الســورية المخدمــة  يمــزودعــدد مــن ويوجــد في ســوري . لى خــط المشــتركإافــة المكالمــات مــن و مــين كوتأيــتم عــبره نقــل 
( بايـت  و احسـب كـم كيل) Kilo Bit 56ن يـؤمن اشـتراك بسـرعة يمكن لمـزود الخدمـة أ. وبعض الشركات الخاصةومؤسسة الاتصالات 

علمـا نن هـذه تصـل لعـدة ميغـا بايـت،  أو 1Megabyteأو  Kilobyte 202وأ 229يصـل ل  ADSLاشتراك بسرعة عالية و أ
احــد وجــودة قــل مـن ذلــك ويعــود هـذا لعــدد المســتخدمين للشـبكة في آن و أتكــون السـرعة الفعليــة  السـرعات هــي ســرعات نظريـة وبالغالــب

عن مزود الخدمة إذ تتخامد الإشارة المرسلة في  الويبشبكة  والبنية التحتية لشبكة الاتصالات والمسافة التي تفصل مستفيدخطوط النقل 
مــع المحافظـة علــى جــودة  كبـيرةحـال إســتخدام كـابلات نحاســية بينمــا تـؤمن الأليــاف الضـودية إمكانيــة نقــل كـم كبــير مـن البيــانات لمســافات  

 .شارةالإ
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 TCP Transmission Control Protocol   روتوكول التحكم في النقل .4
بروتوكـول  والمعروفـة باسـم البروتوكـولات،لنقـل البيـانات واسب المختلفة وجود مجموعة من القواعـد المتفـق عليهـا حإقامة اتصال بين يتطلب 

 ،الحواســيبعــر ِّف البنــاء الخــا  بالبيــانات وكيفيــة إرســالها بــين البروتوكــول الــذي ي هــو( TCP) أومــا يعــرف اختصــارا بـــ الــتحكم في النقــل
نقطة وعادة يتم تقسيم هذه البيانات إلى أجزاء عند إرسالها، ومن ثم يعمد إلى إعادة تجميعها وإعادتها إلى ترتيبها الأصلي عند وصولها إلى 

حســب الخدمــة  clients ومســتخدمي الشــبكة( internet server) الإنترنــت مخــدماتتصــالات بــين الإبروتوكــول  دوتتعــد .النهايــة
 :هذه البروتوكولات أشهرمن  المطلوب إنجازها،

  بروتوكول نقل الن  المترابط(HyperText Transfer Protocol ) إختصاراا  لهيرمز و  (HTTP ) البروتوكول  وهو
ستخدد

ُ
الـذي )مسـتفيد الويـب وبـرنامج  الإنترنـتدم ، ويُشكل وسيلة الاتصال بين مخـفي شبكة الويب م لنقل الو دق المترابطةالم

 (. ستعرِّ يُمث ِّله الم

  
 (البيانات عبره تمرلم يتم تمثيل مزود الخدمة في الرسم والذي  :ملاحظة)

 النظير للنظير  أو  الند للندروتوكول ب(Peer-to-Peer   أوP2P)  ويستخدم هذا البروتوكول في عملية تبادل الملفات
في برامج بكثرة  البروتوكول يستخدم هذا بموقع إنترنت، دون المرور الانترنت والبيانات بين جهازين شخصيين على شبكة

 .ا على مواقع شبكة الويبا ويتجاوز الرقابة التي يمكن فرضهمشاركة الملفات وتقاسمه
  تلنت بروتوكول((Telnet  فعندما تستخدم برنامج . دبع عنتشغيل جهاز بروتوكول يتيح  هوو(Telnet ) يمكنك الدخول

مثل مسؤولي  من قبل خبراء مختصينعادة هذه الخدمة تخدم تسو ، كما لوكنت تجل  أمامه  هإلى كمبيوتر آخر وتشغيل برامج
 .يقوموا بتصليح المشاكل التقنية للمستخدمين دون الحاجة لنقل الجهاز إليهم الصيانية الذين يمكن أن

  بروتوكول نقل الملفات(FTP File Transfer Protocol) الوصول إلى ملفات يتم تحميلها من  البروتوكول يؤمن هذا
 وينتشر إستخدام هذا البروتوكوللفات محدد بعد تحديد اسم المستخدم وكلمة العبور وتستخدم لنقل الملفات الكبيرة مخدم م

بصورة واسعة لأغرا  البحث العلمي وفي الجامعات إذ يتم وضع مخدم جوي جميع الأبحاث المنشورة في الجامعة ويمكن للطلاب 
 . تزويدهم بها الوصول إليها باسم مستخدم وكلمة مرور يتم

 بروتوكول Gopher  على هيئة قوادم فرعية ويمكنك اختيار أي عنصر  المخدمتم عر  محتويت الجهاز يهذه الخدمة  ضمن
 وما يميز هذا البروتوكول هوإعطاء المستخدم إمكانية اختيار أي عنصر من عناصر هذه القوادم ولو. من عناصر هذه القوادم

 .الذي قدم لك القادمة الأولى المخدميختلف عن آخر Gopher  مخدمكانت على 
 بروتوكول نقل أخبار الشبكة (Network News Transfer Protocol )والمعروف اختصارا بـNNTP   وهو

 بين وتحويلهاالأخبار وبهذه الطريقة يستطيع العديد من الأفراد قراءة  ،استرجاع وإرسال الأخبارو  وتحقيق بروتوكول جقق توزيع
 .المخدمةة الأجهز 

 Browserالمسُتعرِض  .5
ستعرِّ ، ويوجد العديد من الأمثلة على هذه شبكةال مستخدممن قبل  الإنترنتعبارة عن برنامج يُستخدَم للوصول إلى موقع و ه 

ُ
 الم

(Web browser ) في حال استخدام خدمةHTTP اشهرها: Chrome و Internet ExploreوFireFox 
ستعرِّ  ال Operaو

ُ
رسوماا، إضافة إلى و فيديو، أو قدرة على عر  صفحات الويب التي يمكن أن تحوي ملفات صوت، أويملك الم

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D9%86%D8%AA%D8%B1%D9%86%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D9%86%D8%AA%D8%B1%D9%86%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B1%D9%88%D8%AA%D9%88%D9%83%D9%88%D9%84_(%D8%AA%D9%88%D8%B6%D9%8A%D8%AD)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B1%D9%88%D8%AA%D9%88%D9%83%D9%88%D9%84_(%D8%AA%D9%88%D8%B6%D9%8A%D8%AD)
http://www.itep.ae/arabic/EducationalCenter/CommNet/ftp.asp
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 smartftpو  FileZillaمثل برنامج  ستعرِّ غير الم ةامج خاصنحتاج لبر في حال استخدام خدمات غير الويب  .النصو 
   .P2Pلبروتوكول   Shareazaو  eMule،وبرنامج FTPلبروتوكول 

 
 ولغات تصميم المواقع ( HTML)ترا   لغة الن  الم .6

النصــو  والرســوم الــتي توجــد و ومــا تتضــمنه مــن الو دــق  شــبكة الويــب علــى الإنترنــتتُسـتخدم هــذه اللغــة كــأداة لتصــميم صــفحات مواقــع 
ن واحــدة مــن حــا الآ وتعُــد مســتخدم بالطريقــة المناســبة،للمُســتعرِّ  كيفيــة عــر  الو دــق لل اللغــة التوضــيحويــتم مــن خــلال هــذه  فيهــا،

تفق عليها بين مُستعرِّضات الويب
ُ
تدعم ربط الموقـع   PHP ، ASPويوجد هناك لغات أخرى لتصميم المواقع مثل . اللغات المعيارية الم

في بقاعــدة بيــانات وتســمى المواقــع المصــممة بهــا بالمواقــع الديناميكيــة لكوننــا نــتمكن مــن تغيــير محتــوى الصــفحة بتغيــير البيــانات المرتبطــة بهــا 
بمواقـع التجـارة الالكترونيـة والمواقـع  وتسـتخدم. على معلومات محـددة مـن الموقـعيبحث وجصل لكون المستخدم يمكن أن و قاعدة البيانات 

عـل مـع الإخبارية التي يتم تحديثها بشـكل مسـتمر والمواقـع التفاعليـة مثـل مواقـع الحـوار والدردشـة وكـل المواقـع الـتي تـؤمن للزادـر إمكانيـة التفا
وهــي تــدعم إمكانيــات متقدمــه  XMLاللغــة الأحــدث حاليــا لتصــميم المواقــع تســمى . الموقــع مثــل تــدوين رســالة يــتم عرضــها علــى الموقــع

 .الإنترنتالشبكة محتوى للبحث عن المعلومات ضمن 
 

 Uniform Resource Locator (URL )ر محدد موقع المصدسم ا .7
عبارة عن عنوان جُدد العنوان التفصيلي لموقع هو و  (URL) سمى بعنوان الموقعي نستخدم ما والمواقع الويب صفحاتللوصول إلى 

لو دق الن   www)نوع الوثيقة المستخدم، إضافةا إلى ( HTTP)ويضم هذا العنوان نوع البروتوكول  الإنترنتالمعلومات على 
منها  الأخيرة، تستخدم 29رموزاا قد تصل إلى ( ال الأعلىاسم المج+ اسم الموقع )وجوي اسم المجال . رموز تعبر عن اسم المجال( المترابط

  :URLويوضح الجدول التالي اقسام  .... تعليمي، حكومي، منظماتتبعا لنوع الموقع تجاري، لتحديد المجال الأعلى 
 

com, net, ed, .org, gov, sy, ca . Sitename . www http:// 

نوع  اسم الموقع اختصار اسم الدولة أو االجهة التابع لهجدد المجال الأعلى اسم 
 البروتوكول الوثيقة

 (domain name)اسم المجال 

URL 

 
 http://www.example.com :محدد موقع المصدرلاسم  مثال

فات وصفحات فرعية ضمن الموقع كن الوصول لملكما يم  .اسم المجال وولي  ه في إيجاد مصدر الوثيقة example.comاسم المجال 
ل إلى الموقع دون الحاجة لكتابة كامل اسم و صي باسم المجال للو المستعر  عادة يكتف. بمحدد موقع المصدر (/) الخط المادلبعد الحاق 

URL . 
كل   أقسام أربعةمؤلف من  IPأو Internet Protocolيسمى رقم  إلىدد الموقع العنوان المكتوب لمح ISP مزود الخدمةيترجم 
مثل الرقم الوطني )لا يمكن أن يتكرر  على شبكة الإنترنت لكل موقع اا مميز  اا والذي يمثل رقم( 222الى  1أي رقم من )بايت  ججزقسم 
 :IP له  http://www.damascusuniversity.edu.sy جامعة دمشقموقع مثال عنوان  .(اتفرقم الهأو 

104.28.31.21. 

http://www.example.com/
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 والـذي مـزود الخدمـة ليصـلك بـهعنـوان موقـع  كتابـةمـن أي مكـان في العـالم  يمكنـك اسـم وحيـد و بـت وهـذا منطقـي بحيـث انـه لكل موقـع 
مـع التعامل للمستخدم يكـون أسـهل مـع اسـم الموقـع  .لكل منها IP رقم مع الإنترنتجميع المواقع على شبكة  أسماءبسجل جوي  جتفبه

عنـد حجـز اسـم جديـد لموقـع . (جـرب ذلـك مـع موقـع جامعـة دمشـق)وقـع لتصـل مباشـرة إلى الموقـع بدلا من اسـم الم IPانه يمكنك كتابة 
ســاعة  24دمـة في العـالم خـلال فـترة لـه علـى جميـع مـزودي الخالـذي تم تخصيصــه  IPالاستضـافة بتعمـيم اسـم الموقـع وال مخـدم موقـع يقـوم 

في  الأسـبقيةحجـز اسـم معـين لموقـع علـى قاعـدة  مبـدأويعتمد  مختلفين، يوجد اسمين متطابقين لموقعين أنولا يمكن  ،سجلاتها إلىليضاف 
إحـدى الشـركات )بيعهـا لاحقـا لهـذه الشـركات  حجز أسماء لشركات تجارية مشـهورة مـن قبـل أشـخا  عـاديين قـاموا بوقد تم حجز الاسم
شرة ويمكن حجز اسم لموقع مبا (ة التسعيناتفي نهاي دولارمليون  21بلغ بم أفريقياشترت اسم شركتها من مهاجر  Vivandiالفرنسية 

لـيرة ســنوي ويجــب  عــدة الافمـن  أكثــرثــل كلفـة حجــز اسـم  بطاقــات مصـرفية الكترونيــة ولا يمة دفــع عـبرعلـى الشــبكة في حـال تــوفر وسـيل
ونظــرا ، (لمفتــوحتعلــيم اللمــع موقــع ســابقاا كمــا حصــل )فقــد صــاحبه ملكيتــه ويمكــن أن يقــوم أي شــخ  بحجــزه  إلاو تجديــد الحجــز ســنوي 

 (TCP/IP)فقد جرى العمل عادة إلى الإشارة إليهما مجتمعين بـ  IPو TCPالبروتوكول  لتكامل عمل
،  IPلتحديد عنوان المستفيد من الشبكة نحتاج و  ،المواقع لتحديد بتة  أرقام تحددبايت  4مكونة من أرقام عبارة عن سلسلة  IPال  إذا 

 IP محـددة مــن أرقــام موعـةمج ISP زودي الخدمــةمـ تتـوفر لــدىازين يتطلـب رقمــاُ خاصـاُ بكــل منهمـا، كمـا أن الاتصـال الهــاتفي بـين جهــ
 ،المتصلين بالشبكة إلى لإسنادهاليقوموا بدورهم  ICANNتسمى  IPلتسجيل أسماء النطاقات وتوزيع جصلوا عليها من جهة ناظمة 

، الفرق تهاالصفحات التي طلب وإعادةقم وحيد ليتم استقبال البيانات منك معرفا بر  أيضاتكون  أنانه في لحظة اتصالك بالشبكة يجب  إذ
مؤقـت وعنـد قطـع اتصـالك يقـوم مـزود  وفهـكمتصل علـى الشـبكة رقمك   أمارقم المخدم  بت  بان (رقم الموقعو أ) بين رقمك ورقم المخدم

كونهــا تحــتفبه أي مشــترك   الاحتفــاب بســجل تصــفح ، وهــذا يمكــن مــزود الخدمــة مــننفــ  الــرقم لمتصــل جديــد عنــد الحاجــة بإســنادالخدمــة 
يملكهـا لنقـل البيـانات جـودة مـزود خدمـة بالبنيـة التحتيـة الـتي  تقيـيم أيضـا يمكننا .للمشتركين وتوقيت ذلك إسنادهاالتي تم  للأرقامبسجل 

 وأجهـزة المـزودة بشـبكة تحديـد المكـانالسـيارات  مثـل الإنترنـتالكثير من الأجهزة متصلة بشبكة  أصبحن والآ التي يملكها IP وعدد أرقام
  .IPمما يسبب ضغطا على العدد المتاح عالميا من ( موصولة بمخازن توزيع)المنزلية مثل الثلاجات  الأجهزةالهاتف المحمول وبعض 

 4264694269=  232= بايت  4المجال الذي يمثله : الجواب   عالمياا  الإنترنتلخطوط  المتاحعدد هوال كم  :0 سؤال
 الأرقامخدمة حجز الرزمة التالية من مزود  :2 ؤالس

 062.202.111.111 و 062.204.111.111
احســب  222إلى  111الاصــفار فيملـك مــزود الخدمـة بتعبئتهــا مـن  أمـا بتــة  أرقـامعــن 062.202و 062.204 الأرقـامحيـث تعــبر  

 .ظمي الممكن للمشتركين لمزود الخدمةالعدد الاع
 (أحسب ذلك. )2مضروباا ب (209)بايت  2 ثله المجال الذي يم: الجواب
لك  IPفتظهر لك رسالة تبين رقم  ipconfigواكتب  (Run)التي خصصها لك مزود الخدمة افتح قادمة تشغيل  IPلمعرفة  :فائدة

ر فيظهـ www.getip.com :يمكنـك فـتح موقـع وأ .يمكنك قطع الاتصال وإعادة المحاولة للتأكد مـن اسـتاد رقـم مخـالف لـلأول
لك  IPمن المهم عدم نشر  .الموقعاسم بكتابة  مباشرة رقمك في الصفحة المطلوبة ويمكنك معرفة رقم أي موقع ضمن هذه الصفحة

 .خلال اتصالك بالشبكة حيث يمكن للمحترفين اختراق جهازك
 
 الإنترنتخدمات  -4

 .لا الحصر منها، على سبيل المثالفي أمور عديدة نذكر  الإنترنتدخلت خدمات 
 
 الستعراض والبح  4-0
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مثل البحث عن المعلومات بوساطة  الإنترنتيمكن الاستفادة من المزاي الكثيرة التي تقدمها وهي الخدمة الأكثر استخداما في الشبكة،  
محددة بحسب الكلمات نستخدم محركات البحث للعثور على مواقع . محركات البحث، واستعرا  الصفحات عن طريق المستعرضات

  .الإنترنتبسبب العدد الضخم لهذه المواقع على  (keywords)لمفتاحية ا
يجـــب التنبيـــه إلى درجـــة صـــحة وموثوقيـــة المعلومـــات الـــتي نحصـــل عليهـــا مـــن مختلـــف المواقـــع، إذ لا توجـــد إجـــراءات تمنـــع نشـــر أي نـــوع مـــن 

 ومراكـزلى مواقـع ذات مصـداقية مثـل مواقـع الجامعـات بحثية يفضـل الرجـوع إو على و دق علمية أ البحثفي حال . الخاطئةالمعلومات وربما 
 .الأبحاث ومواقع المكتبات الالكترونية المعتمدة

 
 البريد الإلكتروني 4-2
 الإنترنـتشـبكة  وأسلوب لكتابة وإرسال واستقبال الرسـادل عـبر نظـم الاتصـالات الإلكترونيـة سـواء كانـت أو ما يسمى أحيانا بالإيميل هو أ
حيث بعك  الاعتقاد السادد فإن البريد الإلكتروع سابق للإنترنت . المنازلو المؤسسات أو الخاصة داخل الشركات أشبكات الاتصالات و أ

وع كـان أداة أساسـية بـل إن نظـام البريـد الإلكـتر . Mainframeكأسلوب اتصـال لمجموعـة مسـتخدمين لحاسـوب   0692طور في عام 
  .الإنترنتشبكة في ابتكار 

 
 (Video Conferencing) وومؤتمرات الفيدي والمحادثة (chats)الحوار  4-3

أو المحادثـة الصــوتية أو  chatsالكتـا  النـاع الحـوار  يسـتخدم، إذ النشـاطات الـتي تحظــى بشـعبية واسـعةمـن  والمحادثـة الصـوتية يُـعَـد  الحـوار
صــال، إذ تروع كونــه شــكلاا فــوريا مــن أشــكال الاتويختلــف الحــوار عــن البريــد الإلكــ. بكثــرة ولســاعات طويلــة الإنترنــتعلــى محادثــة الفيــديو 

حـا )للمسـتخدم  IPيُجرى في الزمن الحقيقي مع التنويه أن المحاد ت الفورية يجب أن تتم مع أطراف موثوقة لكون هذه الخدمة تكشـف 
يجــب عــدم فــتح أي ملــف يــتم  ممــا يعــر  حاســبك لإمكانيــة الإخــتراق مــن قبــل المســتخدم الآخــر، وعلــى الأقــل( تــتم المحادثــة بــين جهــازين

خـلال اسـتخدام  بجهـازكيمكـن الآخـرين مـن الـتحكم عـن بعـد  Patch ملفـاا  إرسالة من قبل شخ  مجهـول حيـث مـن الممكـن أن جـوي
جـراء مـن مشـاهدة وسمـاع بعضـهم وإتُمكن مجموعة مـن الأشـخا  في أمـاكن متباعـدة أداة فهي  ومؤتمرات الفيديأما . برامج الحوار الكتا 

واسـتخدام هــذه المـؤتمرات يتطلـب أجهـزة ووصـلات ذات خصــاد  معينـة تسـمح بالسـعات الكبـيرة والمعالجــة ، ناقشـات في لقـاء افتراضـيالم
 . قد تظهر أثناء الاتصال التيالسريعة لعدد من المشكلات 

 
  Learning Distance التعليم عن  عد 4-4

غـير موجـودة علـى  في مؤسسـات تعليميـة إفتراضـيةظهرت فكرة للتعلـيم عـن بعـد، وانتشارها وزيرة عدد مستخدميها،  الإنترنتبعد ظهور 
الطلبة و المدرسون  بموقعها الإلكتروع يتصل ون، فقط توجد إدارة في مكان معينمنتظم بطلاو أي لا توجد قاعات دراسية أ. أر  الواقع

موقـــع الجامعـــة  .(Virtual University)الافتراضـــية  الجامعـــةو يطُلـــق علـــى الجامعـــة اســـم الجامعـــة الإلكترونيـــة أ. مـــن أمـــاكن بعيـــدة
عــبر ( في مراكــز معتمــدة)وإمتحــانات رســوم حيــث يــتم إنجــاز جميــع إجراءاتهــا مــن تســجيل ودفــع  svuonline.orgالإفتراضــية الســورية 

 .حيث تملك مراكز إمتحانية لهابالمنطقة شبكة الإنترنت، وهي متاحة للطلاب في عدة دول 

 لكترونية التجارة الإ 4-5
. الإنترنـتهي نظام معالجة أوامر الشراء وحركات البيع وإرسال التحويلات المالية عبر شـبكة  (E-Commerce)التجارة الإلكترونية 

عـر  ورواج المنتجـات في جميـع أنحـاء العـالم  جميـع السـلع والخـدمات لمـا تـوفره مـنوقد توسدـعت حـا أصـبحت تشـمل عمليـات بيـع وشـراء 
تقلـــي  أجـــور العمالـــة و  تقلـــي  تكــاليف الدعايـــة والتســـويق والـــترويج لمنتجـــات الشـــركاتو تـــوفير الوقـــت والجهـــد مـــع لســـاعة وعلــى مـــدار ا
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مـــن أشـــهر مواقـــع التجـــارة الإلكترونيـــة   مثيلاتهـــا في محـــلات البيـــع  التقليديـــة،، ممـــا يجعـــل البضـــادع المعروضـــة عليهـــا أرخـــ  مـــن والمكاتـــب
Amazone موقـــع و Ebay وقـــد تقتصـــر مواقـــع مهتمـــة .راء مزايـــدات عـــن طريـــق الشـــبكة لبضـــادع جديـــدة أو مســـتعملةوالشـــهير بإجـــ

 .بالتجارة والإقتصاد على عملية الترويج والتقييم للبضادع والخدمات أو الربط بين الزبادن أو تقدم خدمات إرشادية للمستهلكين

  E-government الحكومة الإلكترونية 4-6
ممـا يجعـل إنجـاز المعـاملات  عالجـة تلـك البيـاناتلم كبـيرة، مما يسبب أعباء  كم كبير من المعاملات يومياا لى معالجة  تحتاج الحكومة والمواطنون إ

لكــن مــع اســتخدام حاســبات وشــبكات متقدمــة ذات ســرعة عاليــة وقــدرات تخــزين كبــيرة مــع . في مهلــة زمنيــة قصــيرة  عــادةا متعــذراا الرسميــة 
ن البيـانات بسـهولة ويسـر في الحـال بتـوقير منصـة إلكترونيـة مـة، يمكـن معالجـة ذلـك الكـم الهادـل مـبرمجيات حديثة ذات تقنيات بحث متقد

، يصـبح بإمكـان الشـخ  أن جصـل علـى المعلومـة تحوي مواقع إنترنت لجميع المؤسسات والـوزارات والجهـات العامـة حكومة الإلكترونيةلل
مثـــل  شخصـــي إلى المؤسســـة ودن أن يكـــون مرتبطـــاا بســـاعات دوام العمـــلوينجـــز الكثـــير مـــن المعـــاملات دون أن يتطلـــب ذلـــك حضـــوره ال

الحصول على تراخي  عمل أو بناء، الحصول على جميع أنواع الو دق وتصديقها ،دفع الفواتير أو المخالفات، تسجيل المواليد، الحصول )
ة الإلكترونية إعتماد وسادط الـدفع الإلكـتروع ومما ساعد على إنتشار خدمة الحكوم. ...(على بطاقات شخصية، التسجيل في الجامعات

وهي آلية تضمن موثوقية الشخ   Digital Signatureلدفع الرسوم المترتبة على المعاملات الرسمية وإعتماد تقنية التوقيع الرقمي 
ة لفــرد آخــر وبــذلك تم المســتخدم للخــدمات الإلكترونيــة الحكوميــة بحيــث تحــدد مــن الفــرد الــذي يســتخدم الخدمــة ولا يمكــن إنتحــال صــف
يمكـن الحصـول عليـه مـن )الإستغناء عن حضور الفرد شخصياا لمعاملات يتعذر إنجازها عادة بدون حضوره مثل الحصول على جـواز سـفر 

 (.دقادق 3آلية مخصصة لذلك في اليابان خلال 
 
   Forumالمنتديات  4-7
طريق إنشاء موضوع من قبل أحد  تركة ليتبادلوا الأفكار والنقاش عنمع الأشخا  من ذوي الاهتمامات المشالإنترنت يج موقع علىو ه

سواء بشكره على  .وردود داخل الموضوع للنقاش مع صاحب الموضوع أعضاء المنتدى، ومن ثم يقوم باقي الأعضاء بعمل مشاركات
 من كلمة المنتدى تت تسميةن موقع متكامل، أجزءا م المنتدى قد يكون .فيه ونقده والتعليق على ما وردبموضوعه أ المعلومات التي قدمها

Forum والمسؤول خطبةأ المتحدثن ليلقى عليهم المواطنو يتجمع فيها  ،كانت تقام في كل مدينة رومانيةساحة  ل وهي تسمية. 

 BLOGالمدونات  4-8
تتيح  الإنترنتطبيق من تطبيقات والمدونة ت. Bibliographyوالمشتقة بدورها من كلمة  الإنجليزية blogلكلمة  دونة هي تعريبالم

أيضاا خصاد  مكملة تقوم  كما يتيحو  ،وإراسالهاينشر من خلالها ما يريد بمجرد ملء نماذج ( كتاباته)ة تلأي شخ  أن جتفبه بمدون
من خلال التفاعل بين المدونين والقراء  ووخدمات أخرى للربط بين المدونات والأهم من ذلك كله ه ،على تقنيات لنشر التحديثات
 . التعليق على مدخلات المدونة

 
 

 الشبكات الإجتماعية  4-9
الإنترنت مجموعة من المواقع على شبكة الخدمة الغنية عن التعريف والأكثر رواجاا في السنوات الأخيرة بين شرجة الشباب خصوصاا، وهي 

 2.1مواقـع الويـب مـا يسـمى اقع الشبكات الاجتماعية ضـمن تصن ف مو . في بيئة مجتمع افتراضيأو المجموعات تتيح التواصل بين الأفراد 
كمــا تتنــو ع أشــكال وأهــداف تلــك الشــبكات الاجتماعيــة، . لأنهــا بالدرجــة الأولى تعتمــد علــى مســتخدميها في تشــغيلها وتغذيــة محتويتهــا
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وين شـبكات اجتماعيـة في مجـال فبعضها عام يهدف إلى التواصل العام وتكـوين الصـداقات حـول العـالم وبعضـها الآخـر يتمحـور حـول تكـ
الاجتماعية الموجودة حالياا  أشهر الشبكات ...الأزيء والباحثين عن عملوشبكات المصورين ومصممي التنمية  خبراءمعين مثل شبكات 

Facebook, Twitter, LinkedIn .والبريـد  ات الحـوار الكتـا من الناحية العملية فإن الشبكات الإجتماعية قـد دمجـت خـدم
 .المدونات والمنتديت بحيث تضادل استخدامها في السنوات الأخيرةلإلكتروع و ا

 (Wiki)المواقع التفاعلية  4-01
مما يضعف مصداقية المعلومات ها بدون أي قيود في الغالب يسمح للزوار بإضافة المحتويت وتعديل( wiki)ويكي الموقع الذي يبدأ باسم 

واسـتخدمت هـذه الكلمـة لهـذا  ،أسـرعو بسـرعة أ: وتعني هذه الكلمة بلغـة شـعب جـزر هـاواي الأصـليين ،التي نحصل عليها من هذه المواقع
( www.wikipedia.org) يعد موقع ويكيبـدي. لسهولة في تعديل محتويت المواقعالنوع من أنظمة إدارة المحتوى للدلالة على السرعة وا

ويتمتع بمصـداقية جيـدة نظـراا لتدقيقـه في المحتـوى المرسـل مـن قبـل  رة بعدة لغاتأشهر وأضخم هذه المواقع حيث يعتبر موسوعة شاملة متوف
ســــكن، عقــــارات، )عليهــــا  للأمــــاكنكتابــــة التعريــــف   للــــزوارالــــذي يــــوفر خــــرادط يمكــــن  wikimapia.org، كمــــا يوجــــد موقــــع الــــزوار
 ...(.شوارع

 أنظمة التعرف على الخرائ  4-00

تقدم عادة  ...(طرق، ابنية ومنشآت، تضاري  خرادط،) بيانات ومعلومات ذات بعد مكاع  توفر الإنترنتطبيقات متوفرة على وهي ت
 Google التطبيقات أشهر .والتصوير الجويصور الأقمار الصناعية الصور التي تم الحصول عليها من  تركيبعن طريق  للأر خريطة 

Earth ،مثل  اتالتعرف على مسارات الطرق والتوجه الصحيح لقيادة المركب تطبيقات كما يمكن الاستفادة من.Google Map 

 
 هل تعرفت على هذا الموقع؟

 (RSS)خدمة الملخصات  4-02
. من الحصول على آخر الأخبار فور ورودها على المواقع التي اشترك بها المستخدم الإنترنتخدمة جديدة تمكن مستخدم  RSSخدمة 

بما يستجد من أخبار ومواضيع على تلك المواقع فور تخطرك  RSSفإن خدمة  ،فبدلاا من تصفح المواقع والبحث عن المواضيع الجديدة
 . نشرها

 
 تبادل ملفاتخدمة  4-03

، وقــد واجهــت هــذه الخدمـــة  الإنترنــتمــع تجـــاوز مخــدمات  الإنترنــتهــذه الخدمــة تبــادل ملفـــات بــين مســتخدمي شــبكة  ليــتم مــن خــلا
تبـادل المسـتخدمين الملفـات الموسـيقية فيمـا بيـنهم بــدون  شـكاوى مـن العديـد مـن شـركات الإنتـاج الموسـيقي نتيجـة اعفــا  مبيعاتهـا نتيجـة

هـذه الـبرامج تسـمح لـك  Morpheuse بـرنامج  مثـل الإنترنتمقابل، لاستخدام هذه الخدمة أنت بحاجة لبرامج خاصة غير متصفح 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AE%D8%B1%D9%8A%D8%B7%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D9%88%D9%83%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B1%D8%B6
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%AA%D8%B1%D8%A7%D9%83%D9%85&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B5%D9%88%D9%8A%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%AC%D9%88%D9%8A
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مـن قبـل الآخـرين ويمكنـك أيضـا  (للتحميـل)بالاشتراك المجاع لشبكة من ملايين المستخدمين الذين يجعلون بعض ملفاتهم قابلـة للمشـاركة 
 . الشبكة من جهازك يمشترك تشاركها معفات التي ترغب بان عند اشتراكك بهذه الخدمة تحديد المل

 التخزين السحابي 4-04
علي الأنترنت من خلال بعض المواقع التي تتيح  بياناتعبارة عن تخزين ملفات و  Cloud Storage أن التخزين السحا  أو ال

مما يتيح لكل مستخدم لهذه الخدمات تخزين  ضخمةمر و هذه المواقع موصلة نجهزة كمبيوتر عملاقة و تحتوي علي ذاكرة تخزين هذا الأ
 Google Drive :أمثلة علي خدمات نستخدمها للتخزين السحا .  ما يريد و نمان تام و بسياسة خصوصية عالية جداا 

Dropbox , SkyDrive . 
 : خزين السحا مميزات و فوادد الت

  أن التخزين السحا  يقدم لك حل مثالي لعدم التنقل و التجول بالبيانات الخاصة بك في كل مكان و في أي وقت حيث
 . يمكنك في أي وقت أن تقوم بفتح الموقع الذي يوجد عليه الخدمات و البيانات الخاصة بك و تقوم بتزيل أو عر  ما تريد مباشرة

 حيث لا يمكن لأي أحد أن يقوم بفتح أو عر  ملفاتك بسياسة خصوصية عالية  للبياناتحماية تامة  خزين السحا تيقدم ال
 . الأمان

  وحدات تخزين خارجيةلمعظم الخدمات السحابية تكون مجانية كما أنها توفر المبالغ . 
  أو التلفتعمل خدمات الخزين السحا  بشكل دادم و متاحة في أي وقت و لن تتعر  للفقد أو السرقة . 
 مكانية مشاركة الملفات بين الأخرين مما يجعله و سيلة سهلة و بسيطة و سريعة لمشاركة البياناتز التخزين السحا  بايتمي. 
 
 Dark & Deep webمواقع الشبكة العميقة والمظلمة  4-05

المعلومات حيث يوجد كم هادل من لى الإنترنت، ع تصل إلى جميع المواقعمحركات البحث لا  رغم التنوع الكبير في الخدمات السابقة فإن
لعدم إحتوادها على روابط بصفحات أخرى أو  وهي الصفحات التي لا تصل إليها محركات البحث( المخفية) العميقةالإنترنت طبقة فى 

سرية  لىفاب عمن الشركات والمؤسسات بالحأو أنها تتطلب كلمة مرور حيث ترغب العديد  Htmlاستخدامها لملفات خاصة غير 
من بين من اعتمد على شبكة الإنترنت العميقة موقع . بياناتها مع إمكانية الإستفادة من تقنية شبكة الإنترنت في ربط جميع مستخدميها

الشبكة  .من ثم  تسريبها ظمة شبكية والاستيلاء على بياناتعبر نف  الشبكة اختراق أن   لتسريب المعلومات، الذي استطاعويكيليك
ن مثل تجارة الممنوعات وتقدم خدمات مأجورة للقانو  ةمخالف تحويه من أنشطةللجدل لما  هي جزء من الشبكة العميقة المثيرظلمة الم

محركات البحث لأنها تسعى للبقاء ضمن إطار يتم أرشفتها في يمكن لا المظلمة  هذه المواقع .سرقة الحسابات البنكية أو لأنشطة إجرامية
ستخدمين حيث يتم برمجة مواقعها بشكل يمنع إمكانية العثور عليها من قبل محركات البحث، أو أنها تستخدم بروتوكول عدد محدد من الم

طلب تتو  ”bit.“أو  ”onion.“ لكن تستخدم نطاقات أخرى مثل ”net.“أو ”com.“ تستخدم امتدادات مثلولا  خا  
ملة من المتعارف عليها بين البادعين أوالمشترين في شبكة الإنترنت لا يتم استخدام أي ع. TOR برنامجبرامج تصفح خاصة مثل 

 هي عملة إلكترونية مشفرة معترف بها بين رواد الإنترنت العميقة،و  فى جميع الصفقات” البتكوين“، ولكن يتم استخدام عملة المظلمة
، حيث يتم المال دون وجود وسيط، وبشكل سري، دون تعتمد على تشفير كافة البيانات المالية للمستخدمين (مثل ألمانيا)وبعض الدول 

 .والمبين رمزها أدناه دولارا أمريكيا 411نحو” البتكوين“وجود أي رقابة حكومية عليها، وتبلغ قيمة 

 

5110 64bit
Text Box
40000
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ت ولكون الحكوما كلتجنب الضرر الذي يمكن أن تلحقة بعض مواقعها بجهاز  الشبكةلا ينصح لغير المختصين بالوصول إلى هذه أخيراا 
 .(لا زال محدوداا  نجاحهاللأسف )وتتبع مستخدميها  ما أمكنالمخالفة فيها والمنظمات تسعى دادماا لملاحقة وحجب المواقع 

 جرائم الحاسب الآلي  -5
سـتخدام إ حيـث يـتم الحاسـب جـرادممـن نـوع جديـد وهـي  جـرادم، ظهـرت المخزنـة عليهـا المعلومـاتأهميـة ظراا لتزايد اسـتخدام الحاسـبات و ن
تخصصون في نظم المعلومـات م وهم  Hackersقراصنة الشبكة يقوم . الأشخا و الشركات لحاسب في التعدي على أمن وخصوصية ا

 .والعبث بها موسرقة ملفاته اختراق أنظمة حماية الشبكات الكبرىو  لدخول على أجهزة الحاسبات المملوكة لآخرينباوالبرمجيات 
جهــة معينــة وتناولهــا بطريقــة غــير مشــروعة و الوصــول إلى المعلومــات والبيــانات الخاصــة بشــخ  أ القــدرة علــى وهــ خببتراق أمببن المعلومبباتإ

أحد أكثر الأمور  .شبكات الحاسباتو نظم المعلومات أو وبدون تصريح لذلك عن طريق ثغرات في نظام الحماية الخاصة بقواعد البيانات أ
( دون إضـاءة المؤشـر الخـا  بـه)وتشـغيل كـاميرا الويـب ( والهواتـف المحمولـة)ت خطورة في الفترة الأخيرة اخـتراق أجهـزة مسـتخدمين للأنترنـ

الــبعض يقــوم بتغطيــة مأخــذ كــاميرا الويــب في جهــازه . لتصــوير الأفــراد وابتــزازهم، كمــا يتوجــب الحــذر لنفــي الأمــر في أجهــزة الهــاتف المحمــول
في منــع القراصـنة مـن تشـغيل ميكروفــون الصـوت وتسـجيل الأصــوات  تجنـب إمكانيــة الوقـوع في هـذا الفـخ غــير أنـه لا يفيـد اا المحمـول معتقـد
 .المحيطة بالجهاز

 
 الفيروسات 5-0

” غالباا “الفيروع هو ملف تنفيذي  ،أنواع الفيروسات وكيفية عملها لتجنب الأضرار التي يمكن أن تسببها معرفةيتوجب علينا جميعاا 
يدة داخل جهاز الضحية أواستخدام لقدرة على نسخ نفسه في أماكن عدصغير الحجم له ا –عادةا  –يكون  exe  جمل اللاحقة

في  اا صور ملفات نصية أو أو  اا برامجكانت أخرى سواءا   ملفاتمع بدمجه  مخفياُ  لفيروعا يكون .جهازك كوسيط في إصابة حواسيب أخرى
الذي جراء الإ ويختلف ضرره حسب الفيروع لدى فتح هذه الملفات يتم تفعيل ،أغلب الأحيان وذلك لتسهيل خداع المستخدم العادي

حذف ملفات، تعطيل نظام التشغيل، خطف البيانات من خلال تشفير البيانات الخاصة ومطالبة صاحبها بمبلغ لإعطاده  )مبرمجه  وضعه
 : من أنواع الفيروسات الأخرى المنتشرة في الشبكة...( كلمة السر

  حصان طروادة Trojan Hors : برنامج صغير جمل اللاحقةحصان طروادة هو exe  ،جتاج إلى وجود الإنترنت لكي يعمل
يبدأ بإرسال المعلومات  هأي يمكن أن يصلك مدمجاا مع برنامج قد حملته مؤخراا أو مرفقاا مع رسالة بريد إلكتروع، وعندما يتم تفعيل

نفيذها على جهاز الضحية عبر برنامج يدعى من جهاز الضحية إلى مبرمج الفيروع الذي يمكنه التحكم به وإعطاءه أوامر لت
من خلال الضغط على الزر  (لتخفيف المخاطرة) ، يمكن إلغاء خاصية القدرة على التحكم بالجهاز عن بعدClient  بالعميل

 Remoteثم إعدادات التحكم عن بعد  Propertiesللوصول إلى خصاد   Computerاليمين لأيقونة جهاز الحاسب 
setting كم عن بعد ثم تحRemote  وإلغاء تفعيل السماح بالتحكم عن بعد بالجهاز عن بعد، والمثير أنه الخيار الذي يكون

 !!!مفعلاا بشكل إفتراضي من قبل  نظام التشغيل

  الديدان Worms : ،الدودة بشكل عام هي برنامج انتشاري، يقوم بدمج نفسه تلقادياا مع كل برنامج يتم تشغيله على الحاسوب
بالنسبة لجهاز الهاتف تفريغ )أو على الأقل إبطاء الحاسب واستهلاك مواردة  وم تدريجياا فيما بعد بتدمير كل برنامج التصق بهليق

 (.بطاريته

 تتبع الكتابة  برامجKeyloggers 
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ير يقوم بتسجيل  تم تصميمه لأغرا  شرعي ة أساساا، فهو بكل بساطة برنامج صغولي  فيروع حيث ” برامج“لكلمة  استخدامنالاحبه 
لكن  مصممي الفيروسات . كان يستخدم بشكل خا  من قبل أرباب العمل وذلك لمراقبة عم الهمو كل زر يتم ضغطه في لوحة المفاتيح، 

قاموا بتطوير هذا النوع من البرامج وإضافة بعض الخوا  الأخرى لها كالقدرة على الإرسال الفوري للبيانات وعليه فإن كل كلمة سر 
 .كما لو كتبتها على لوحة إعلانات عملاقة على جبل قاسيون  سيتم كشفها وكل رسالة نصية كتبتها سيتم قراءتهالديك 

 
 

  المعلومات لحمايةقواعد هامة  5-2
 ي التفكير فيه هو برامج الحماية ول ما ينبغأ"antiviruses "ويمكن , من الاختراق  ولو كانت غير كافية للحماية الكاملة

والتي تؤمن الشبكة من الإختراقات وأي محاولة وصول  (Fire Wall)الجدران النارية  مثلأخرى من البرامج مجموعة  إاستخدام
 . مشبوهة

  القر  الصلب المحمول القابلة للإزالة مثل الخارجية الملفات والمعلومات الهامة على أحد أقرا  التخزين نسخ نسخة إحتياطية من
الخاصة أو الصور معلومات شخصية فى داخل جهازك كالرسادل  الاحتفاب نيةوعدم  .(Flash Disk)قر  الذاكرة و أ

 وفي حال تعذر ذلك يمكن تشفير المجلدات الخاصة بكلمات سر الخاصة ونقلها إلى وسادط خارجيةالملفات المهمة الفوتوغرافية أو 
ن السحا  لتخزين بيانات على مواقع أنترنت موثوقة مجانية ، كما يمكن الإستفادة من التخزيباستخدام برامج التشفير المتوفره بكثرة

نتيجة فالأمور السيئة يمكن أن تحدث ومن المناسب التذكير أن هذه الخطوة بغاية الأهمية لتجنب ضياع البيانات . تؤمن هذه الخدمة
  .ك جميع مستخدمي الحاسبي تعر  له بلا شبالخطأ وهو الأمر الذحذفها إصابتها بفيروع أو عن طريق عطل بالحاسب أو 

  الحصول على بعض المزاي الاضافيةمجرد كماليات فقط من اجل ليست هي ف ،وخصوصاا المتصفح  البرامجتحديث نظام التشغيل و .
  .التحديثات من اجل سد ثغرات امنية هذهفكثيرا ما تكون 

  من موقع غير موثوق تطلب ذلك لتسجيلك ...( وكبريد إلكتروع، في  ب)عدم الوقوع في فخ تعبئة كلمات المرور الخاصة بك
والإستفادة من خدماتها، بعض المتطفلين يرسل هذا الطلب باسم مزود خدمة الإنترنت أو المواقع المشهورة تحت عنوان تحسين خدمة 

وتطلب منك ويجب عدم الخلط هنا من مواقع تطلب منك تسجيل اسم المستخدم بدلالة اسم الحساب البريدي لك . أو غير ذلك
وضع كلمة سر، هذه الكلمة ليست كلمة المرور للحساب البريدي وإنما كلمة مختلفة يجب عليك إختيارها وتخ  دخولك لهذا الموقع 

، العديد من المستخدمين يقومون بإختيار كلمة المرور نفسها كلمة المقترحة فقط باسم مستخدم هو حسابك البريدي وكلمة المرور
 .لقراصنة بيانات حسابهم التي تصبح بمتناول الجميعل يوفرونوبذلك حسابهم على الشبكة الإجتماعية أو السر لبريدهم 

  واكتف بتصفح المواقع حينهاعند استخدامك لشبكة خارجية( أي إرسال ملفات عن طريق الشبكة)لا تقم بمشاركة الملفات ، .
غيرها من الاماكن التي توفر امكانية و  المقاهيكن عامة كالمدارع و ة خارجية في اما اختراق الجهاز يكون اسهل عندما يتم عبر شبك

 .خصوصاا تلك التي لا تطلب كلمة مرور وتكون متاحة للجميع الاتصال بالانترنت عبر شبكاتها
 تعامل مع التزم الحذر في الو احذر من الرسادل المجهولة .غير موثوق بهمو عدم فتح ملفات للقراءة مُرسلة من أشخا  غير معلومين أ

 .أو حسابك على الشبكة الإجتماعية تي تتلقاها عبر بريدك الالكتروعالرسادل ال
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  الاحتفاب بكلمات المرور(Passwords) و مركبة كما لا تنسى تخصي  كلمات مرور قوية  .بعيدة عن الحاسب وعن الآخرين
أي كلمة لها معنى إذ يوجد برامج تقوم بتجريب  و تجنب استخدام تاريخ ميلادك او . ورموز خاصةصغير من ارقام وحروف كبيرة و 

لأن من يخترقون حسابات الآخرين لا  تغييرها بشكل مستمركما يجب   .كلمات المرور بتجريب جميع الكلمات الموجودة بالقاموع
 .يقوم بتغيير كلمة المرور لعدم إ رة إنتباههم

  غالباا ) ببرمجيات خبيثة هاكثيرة يتم ارفاق  أغلب الأحيانفي  ،ت ذلكما استطع البرامج المجانية والبرامج مكسورة الحمايةتجنب
  .قد لا تكتشفها برامج الحمايةو  (تتبع الكتابةبرامج فيروسات حصان طروادة أو 

  للشبكة الاستخدامعدم ترك إتصال الأنترنت  عند عدم. 
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 الخوارزميات -1مادة المعلوماتية س 
0202 

 
يتم تحويل الخوارزمية في خطوة لاحقة الى برنامج . معينةسألة مضمن تسلسل معين للحصول  على حل مجموعة من التعليمات موضوعة : الخوارزمية هي 

إلى حل مسألة معينة بشكل مسقل عن القيود المفروضة من  ةؤديالمات من التعليم اً محدد اً تتابع تمثل حيثج للبرنام تمثيلًا مجرداً الخوارزمية وتعتبر حاسوبي، 
  .الحاسوبية البئة البرمجية

 خطوات كتابة الخوارزمية. 
 :حليلالتأولاً   -
 .وتكون واضحة من نص المسألة( Output)تحديد متحولات الخرج  -1
يتم استخدامها في مراحل الحل  أحيانا نحتاج لمتحولات وسيطةو  .لةلمسأوليس بالضرورة أن تكون محددة في نص ا (Input) تحديد متحولات الدخل -2

 . ولا تظهر في النتيجة النهائية
 .المسألة بعدة طرق معالجة أحياناً ويمكن المعالجة، وهي الحصول على متحولات الخرج بدلالة متحولات الدخل،  -3
 :ابعةمتت ثلاثة إجراءاتمن كون تت :كتابة نص الخوارزمية: ثانياً  -

 .والتحقق من شروطهاقراءة قيم متحولات الدخل ( أ                  
 .اللازمة للحصول على قيم متحولات الخرج  العملياتإجراء ( ب                
  .إظهار القيم الناتجة لمحولات الخرج ( ج                 

 الرموز المستخدمة: 
 رمز النهاية   -                         رمز البداية    -                    

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

الدخل أو لإدخال متحولات الخرج إظهار متحولات  -  
 

(سابية الإجراءات الح) عملية المعالجة   -     
    
 

المنطقيشرط ال -  
المراحل وتسلسل بيان تتابع -    
 

 

Yes Yes No No 
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 العبارات الرياضية المستخدمة 
 ) . ( الفاصلة ، )%( باقي ناتج القسمة  ، ( ^) رفع لقوة ال،   (*  )ضرب ال،   (/  )قسمة ال،     ( -)طرح  ال،    (+)مع  الج

  =<، أصغر أو يساوي =>، أكبر أويساوي  <، أصغر  >أكبر :  ات، المتراجح  <>، لا يساوي = المساواه 
 :أمثلة. (يجب أن تبدأ بحرف لاتيني) المتحولاتلتمثيل _ الأحرف أبجدية لاتينية والأرقام والرمز كما يتم استخدام 

 X = (Yn / 5) + 1         المتحول في حال كانت قيمةYn 33  فان قيمةX  7هي 
 X_8 =(2 * Y) % 5 + 2^3 المتحول في حال كانت قيمة Y  المتحول فان قيمة 11تساوي X_8  13هي 

الأقواس  عدم وجود، في حال حيث يتم تنفيذ العمليات ضمن الاقواس أولاا  لتحديد أولية اجراء العمليات الرياضية( ) يجب استخدام الأقواس : 1 ملاحظة
 :أمثلة .ثم الجمع والطرح( اليسار الى اليمين منابتداء )الضرب والطرح الجذر ثم فان الأولية تكون للرفع لقوة ثم 

 F6P = 4 – X + 2^3 /2   في حال كانت قيمة المتحولX   فان المتحول  2تساويF6P  1تساوي. 
 CV = 6 +  30 / 3 * 2 = 26 

  :2 ملاحظة
 : التالية ضيةرياالعادلة الملو كان لدينا تختلف عن المساواة في الرياضيات فالمساواة في الخوارزمية 

3X  + 4 = 2X                           
     X = -4 :اً هو حلها رياضيفان 

كون جميع فيجب أن تالطرف اليميني أما ،  مثال واحدبأ  واحداً فقو ويجب أن يكونمتحولاً  يجب أن يكونالطرف اليساري ن فإأما في الخوارزمية 
 (ل أو متحولات وسيطة تم حسابهادخلات متحو )متحولاته معروفة بخطوات سابقة 

 : مثال
X = 4 – 3 * X 

 Xلـ  ( المعرفة سابقاً )ثال القيمة القديمة أم 3 أربع مطروحاً منها تساوي  Xالقيمة الجديدة لـ الدلالة لهذه المعادلة هي أن 
 X = X * 3 – 4:  بة المعادلة السابقةوبهذا لا يمكن كتا .X   =-11نعوض في القيمة الجديدة فنجد أن   الـ X =5مثلا لو كانت قيمة 

وسيتم اضافة  n، أما برمجياً فتعني أننا نملك قيمة للمتحول والتي تعتبر معادلة خاطئة رياضياً  n = n + 1: يسمح بوجود هذا النمو من المعادلات كما
 .1ر بمقدا nلمتحول قيمة ا زيادة، أي  nلها واعادة تخزين الناتج في المتحول نفسة  1القيمة 
 :1 مثال

 2.45يل هو علمنا أن معامل التحو  إذا ،تقوم بتحويل السنتيمتر إلى انشارسم خوارزمية 
 :أولاً تحليل المسألة: الحل
 (الطول بالإنش)   Linمتحولات الخرج -1
 (الطول بالسم)   Lcmمتحولات الدخل   -2
طريقة المعالجة -3

54.2

Lcm
Lin  

 :ةالخوارزمي ثانياً رسم
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السابقة لحل  كتابة الخوارزمية  الملائملن يكون من فلحالة خاصة،  تستخدم تعالج عادة مسائل تتصف بالعمومية ولا ( والبرمجيات)الخوارزميات : ملاحظة
 .سم فقو بحيث لا يقبل البرنامج غير هذه القيمة كمتحول دخل 14تحويل القيمة مسألة محددة، ك

 :0 مثال
  aX2 + bX + C = 0عادلات من الدرجة الثانية خوارزمية تقوم بحل م ارسم
 :أولاً تحليل المسألة :الحل
 X1    ،  X2  متحولات الخرج  -1

   a   ،   b   ،   c   متحولات الدخل  -2
         b2- 4ac = :المعالجة -3
 
 
 
                               3  <                                            3 =                                                 3  > 

 

a

b
X

a

b
X

2
2

2
1







                      
a

b
XX

2
21 

                                      

Read    Lcm           

Lin = Lcm /2.54 

Write Lin 

مجال ضمن لا يوجد حل   
قةالأعداد الحقي  
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Read a , b ,c

Delta = b^2 –4*a*c

Delta >= 0

X = -b / (2*a)

Write “X1 =X2 = “ , X

No

Write “           “

X1= (-b + Delta^0.5)/(2*a)

X2= (-b -  Delta^0.5)/(2*a)

Yes

Write “X1 = “ , X1, “X2=” , X2

Delta <> 0

Yes

No

 
 

لا تنطبق شروط تسمسية المتحولات على الرسائب النصية بحيث و "  " تي تنصيص يمكن اظهار رسالة نصية في من خلال وضعها بين علام: 1 ملاحظة
 .استخدام أي رمز أو لغةضمنها يمكن 

  الآخر حالتين  حال تحققه ويتفر  من الخيارله حل في Delta = 0يمكن حل امسالة السابقة بطرق مختلفة، كأن يكون الشرط الأول  :0 ملاحظة

 
 :3 مثال

باستثناء  5ية تقوم بقراء سنة ميلادية وتحديد ما إذا كانت سنة كبيسة أم لا، علماً بأن السنة الكبيسة هي السنة التي تقبل القسمة على يطلب رسم خوارزم
 .لتكون سنة كبيسة 533والتي يجب أن تقبل القسمة على ( من مضاعفات المائة)السنوات المئوية 
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   Leap yearكبيسة رسالة نصية توضح السنة ال: متحولات الخرج  -1

   nرقم السنة: متحولات الدخل  -2
 :يمكن المعالجة بعدة طرق منها :المعالجة -3

 nالسنة                              
 
 مئوية

 لا          نعم                                                                                                                  
 لا                  5تقبل القسمة على              نعم           نعم                 533تقبل القسمة على         لا                               

 
 سنة غير كبيسة                كبيسة                       سنة كبيسة    سنة                          سنة غير كبيسة                                      

 الحل

Read y

R100 = y%100

R100 = 0

R4 = 0

Write “Leap Year “ 

YesNo

YesNo

Write “Not Leap Year “ 

R4 = y%4
R400 = y%400

R400 = 0Yes No

Write “Not Leap Year “ 

 
o (يمكن تحديد وضع السنة المئوية مباشرة من شرط واحد)الة السابقة بطرقة معالجة مختلفة حاول حل المس 
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 الحلقات التكرارية 
 :ءة مجموعة من القيم أو طباعة قائمة من الأسماء، وتبرز الحاجة للحلقات التكرارية بسبكقرا  ،راتم عدةجراء لتكرار إالحلقات التكرارية نحتاج 

 .جراء سوى مرة واحدة مهما كان عدد مرات التكرار لهاة كتابة التعليمة المتعلقة بالإعدم الحاجة الى اعاد -
نما يتم ادخاله من قبل المستخدم، في هذه الحالة لن يكون هناك قدرة على كون الخوارزميات تعالج مسائل عامة فإن عدد مرات التكرار لا يكون محدداً وإ  -

 .تى لو رغبنا بذلكراء ضمن الخوارزمية حاعادة كتابة التعليمة المتعلقة بالاج
تكراره  لاجراء المطلوبا -3 .كرار الحلقةتمرات  عددتحديد  منطقي يفيد شرط -2 .يسمى عداد الحلقة قيمة ابتدائية للحلقة -1 :تتألف من بنية الحلقة

 :عدد nلقراء  من خلال المثال التالي سنوضح الحلقة. تزايد عداد الحلقة -5 .ويجب ان يرتبو بمتحول عداد الحلقة

Read n

i < = n

i = 1

i = i + 1

YesNo

Read Xi

 
 لحلقة التنفيذ لتتبع 
دد مرات التكرار بحيث نقارن عداد الحلقة مع الحد الأعلى لعدد مرات لتحديد علعداد الحلقة ثم نضع شرط الحلقة التكرارية  i = 1قيمة ابتدائية  نعطي

المحقق لعدد مرات التكرار يتم قراءة القيمة الثانية ، بالشرط  نزيد قيمة عداد الحلقة ونقارن الناتجثم  ،القيمة الأولى يتم قيمة فإذا كان الشرط محققاً التكرار، 
 المطلوبة وننتثل الى متابعة الخوارزمية القيمجميع  قرأنالا تحقق الشرط وبهذا نكون قد عدد مرات التكرار والتي أعلى من حتى نصل إلى قيمة  العملية ونكرر

 :تكون مراحل تكرار الحلقة هي n = 4بفرض أن  -

 

 قيمة عداد الحلقة الابتدائة

 قراءة عدد مرات التكرار

 شرط يحدد نهاية الحلقة

 الاجراء المطلوب تكرارة

 تزايد عداد الحلقة

...متابعة الخوارزمية  
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 : 4 مثال
  nيطلب كتابة خوارزمية تقوم بحساب القيمة الوسطى لمجموعة من القيم عددها 

 . X1. X2 . X3 …….Xnو قيمة المتحولات هي (( n م عدد القي: متحولات الدخل  -1
 قيمة المتوسو Xi / n ∑ = :طريقة الحل  -2
 قيمة المتوسو : متحولات الخرج  -3

 
، والتي قيممجموع ال سابلح التكرارية الثانية لقةالح بعد ذلك ننتقل إلى .تم توضيح بنيتها في الفقرة السابقة لقراءة القيم،أولى  حلقة تكرارية في المسألةيوجد 

 :نلاحظ بها
يار متحول مختلف لعداد الحلقة ت، كما يمكن اخn+1 تكونالحاجة لاعادة تعريف القيمة الابتدائية لعداد الحلقة، كون  قيمتة لدى انتهاء الحلقة السابقة  -

 .1 مثلا واعطاؤة القيمة الابتدائية jالثانية 
ان لحاصل جمع مجموع الأرقام بحيث نقوم في كل حلقة بإضافة قيمة متحول الى القيمة يمثل خز  AVGسنحتاج في حل هذه المسألة الى متحول  -

 .السابقة لهذا الخزان
دون تعريف معادلة الجمع لا يمكن استخدامه في الجزء اليميني من هي صفر، حيث  AVGقيمة ابتدائية لمتحول خزان تجميع القيم الحاجة لتحديد  -

 :قيمة له
AVG = AVG + Xi 

   :لهاتنفيذ التبع ت نوضح لها المجموعلإيجاد قيمة ف x1= 2 , x2 = 7 , x3= 1 , x4 = 6: قيم هي ب n=4لو كان لدينا   :الحلقة الثانية تتبع
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 .بعد الحصول على المجموع قمنا بتقسيم الناتج على عدد المتحولات للحصول على القيمة الوسطى لها واستخدمنا نفس المتحول لتخزينها

 :يقة ثانية للحلطر  -
 :يمكن دمج اجراء قراءة القيم وحساب المجموع بحلقة واحدة

Read n

i = 1

i <= n

Write  “ Average  =  “, av i = i+1 

YesNo

sum = 0

av = sum / n

sum = sum + Xi

Read Xi

 
 .للوسطي avللحصول على المجموع والمتحول  sumتخدام المتحول في هذه المسألة تم اس

 .التالي يوضح ذلك 4 في بعض المسائل نحتاج الى معرفة عدد مرات تحقق شرط معين ضمن اجراءات الحلقة، المثال
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 : 5مثال 
 .طالبقبل الالمقدمة من  الموادعدد هو  n بفرض .الناجحة فقو لموادالطالب ل واظهار معدل علاماتيطلب كتابة خوارزمية تقوم بحساب 

Read n

i = < n

Read

Xi

Xi > 59

sum = 0

C = 0

sum = sum

+ Xi

C = C + 1

i = i + 1

C = 0

Avg = sum / CWrite “No Student”

Yes

Yes

No

No

No

Yes

Write “Avg = “ , Avg

i = 1

Read n

i = < n

Read

Xi

Xi > 59

sum = 0

C = 0

sum = sum

+ Xi

C = C + 1

i = i + 1

C = 0

Avg = sum / CWrite “No Student”

Yes

Yes

No

No

No

Yes

Write “Avg = “ , Avg

i = 1
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 : 6 مثال
  !n. وطباعة ارسم خوارزمية لحساب

 :تحليل المسألة

n < 0                                   n = 0                                  n≥ 0 
n! = n x (n-1) x (n-2) x ….. x 1             n! =1                                لا يوجد عامله                   

 

اجة لتعريف قيمة ابه للخزان التجميعي سيكون هناك حوبشكل مشسنحتاج في حل هذه المسألة الى متحول يمثل خزان لحاصل ضرب سلسلة من الأرقام، 
 .تمثل العنصر الحيادي لعملية الضرب كما كان الصفر هو العنصر الحيادي لعملية الجمع في الخزان التجميعي( 1تساوي )ابتدائية له 

 

Read n

i = 1

i <= n

Write “n! =“, F

i = i+1 

YesNo

F = 1

F = F * i

n < 0

No

Write “error” Yes

n = 0

No

Yes

F = 1

 
 

o  (2المعالجة والحلقة تبدأ من القيمة )ولا تحتاج لمعالجة  1 = !1أعد حل المسألة بفرض أن 
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 سنعيدالمثال التالي في عدد مرات التكرار هو ألا يقل العداد عن قيمة محددة، المحدد لشرط الويكون  ه،تزايدبدلاً من عداد الحلقة التكرارية يتناقص يمكن أن 
 .بطريقة عداد متناقص !nحساب 

Read n

i = n

i >= 1

Write “n! =“, F

i = i -1 

YesNo

F = 1

F = F * i

n < 0

No

Write “error” Yes

n = 0

No

Yes

F = 1

 
 : 7 مثال
 .الآخرقيمة المتحول عددين ومن ثم تبديل قيمة كل منهما بخوارزمية تقوم بقراءة  رسميطلب 

Read X1 , X2

S = X1

X1 = X2

X2 = S

Write “X1 =” , X1 , “X2 =” , X2
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 : 8 مثال
 .اللازم لقراءة عدد ثم التحقق فيما إذا كان هذا الرقم عدد أولي أم لا وإظهار النتيجة لخوارزميةارسم 
حتى  2، ومن هنا تصبح حدود الحلقة ابتداء من القيمة  n  > x > 1 على جميع الأرقام ضمن المجال  من المهم دراسة قابلية القسمة لهذا العدد: الحل

n-1. 

Read n

i=2

i ≤ n-1

R = n % i

T

T

F

F
R = 0

Write

“Not Prime number”
i =i+1

Write

“Prime number”

 
 

 : 9 مثال
 .ومن ثم طباعتها بشكل عكسي nحتى  1يطلب كتابة خوارزمية تقوم بقراءة مجموعة من الاعداد مرتبة من 
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Read

m

i > = m

i = 1

i = i + 1

No

Write Xi

Read Xi

Yes

i= n

i > = 1

i = i - 1

Yes
No

 
 !ة السابقة بطريقة ثانيةفكر في حل المسال
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 : 10 مثال
 .ومن ثم طباعة الأرقام الفردية  الأرقامخوارزمية تقوم بقراءة مجموعة من  ارسم

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Read n

i <= n

R = 0

i = 1

i = i + 1

Yes

No

Yes

No

Read Xi

R = Xi % 2

Write Xi
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 في الخوارزميات مسائل غير محلولة 

 السؤال الأول
لقراءة مجموعة من القيم ومن ثم تحديد وإظهار عدد المرات التي تكررت فيها القيمة صفر ضمن هذه القيم مع استبدال القيمة صفر  ةسم الخوارزمية اللازمار 

 .بالقيمة واحد
 السؤال الثاني 

 .لوسطية لهذه القيملقراءة مجموعة من القيم ومن ثم إظهار عدد القيم الأكبر من القيمة ا ةارسم الخوارزمية اللازم
 السؤال الثالث

 :لدينا العلاقة التالية 

S = 



n

x

x
2

35  

 :مع إظهار الرسالة النصية التالية  S، ثم حساب وطباعة القيمة  > 2والتحقق من أنها  nلقراءة القيمة  ةارسم الخوارزمية اللازم
S <500  طباعة الرسالة :Out 

S ≥ 500   طباعة الرسالة :In 
 السؤال الرابع

 ارسم الخوارزمية اللازمة لإنجاز الخطوات التالية 
 . S > 12بعد التحقق أن   Sعدد ها ( المتحولات)قراءة مجموعة من القيم  -1
 .20 >ذات القيمة  للمتحولاتحساب القيمة الوسطية   -2
فقو في حال تحقق  Big Dif: عة الرسالة النصية حساب وإظهار الفرق بين كل متحول والقيمة الوسطية المحسوبة بالطلب السابق ثم طبا -3

  (. 60 < و قيمة المتحول    15.8 >الفرق : )الشرطين 
 السؤال الخامس

ارسم الخوارزمية اللازمة لحساب واظهار القيمة  -1  P  في العلاقة التالية:  

         



10

2

3

i

iCP  

 قيمة ثابتة  C حيث 
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  تطور الحاسب مراحل وافاق
 .سمات عصر المعلومات -3و مراحل تطوره -2و اختراع الحاسب -1محاور عن  3سنعرض في هذا الموضوع 

 اختراع الحاسب -1
 لتعددلم ينسب اختراعه إلى شخص معين و ذلك  السابع والثامن عشر ينإن الحاسب بخلاف أغلب الاختراعات التي شهدها القرن

في  بقدر كبيرساهمت  اللامعةع ذلك توجد بعض الأسماء  وسنعرض. العديد من العلماء  من قبلكانت مبذولة لاختراعه الجهود التي  
 .الحاسب تطوير

وقد وضع تصورا لآلة  ،في القرن التاسع عشر  Charles Babbageبريطانيال الباحثهو تصميم الحاسب ل تصوروضع أول من 
قام م 1891و في عام  .هذه الآلة أكثر م وجود تقنية جيدة جعلته غير قادر على أن يطور فيتقوم بمعالجة المعلومات و لكن عد

التي وضعها بين عامي    Babbageذا الحاسب اعتمادا على تصاميمبانشاء مشروع لاكمال بناء ه متحف العلوم البريطاني
 .8444طن وعدد أجزاءه  6.2لي حوا 1881 تشرين ثانيهذا الحاسب بعد اتمامه وتشغيله في  وقد بلغ وزن ،م1981

 

                                    
                         Charles Babbage                   جزء من أول كمبيوتر صنع بواسطة متحف العلوم 

 يحجزوكان هذا الحاسب  .ضمن مشروع مانهاتن لتطوير أول قنبلة النووية ENIAC فعلي أول حاسب تم إنجاز 1886في عام 
بشكل يعمل  حيث كان ،المدينة قطاع كامل منطوابق وكان تشغيله يتطلب قطع التيار الكهربائي عن  3مساحة ساوي مساحة ت

الحاسب كان برنامجاً لحساب هذا تم وضعه على أول تطبيق . قد أخترع بعد الترانزستور يكن لم إذعلى الصمامات ميكانيكي معتمداً 
 John Von:هذا الحاسب هو  تطويرفي  المساهمين أهمومن . المدى المجدي لقذيفة بدلالة السرعة والزاوية الابتدائية

Neumann   ر فضل كما يجب ذك .في هذا الجهازهمية أتطوراً و هو الجزء الأكثر بنية المعالج للحاسب و  صممالذي العالم المجري
والذي اشتهر بأبحاثه أيضاً في مجال الذكاء الصناعي وفك  .علم البرمجةلالذي وضع أول مبادئ   Allan Turingالعالم الانكليزي 

 .شيفرة مراسلات الألمان في الحرب العالمية الثانية
 

http://www.sciencemuseum.org.uk/
http://www.sciencemuseum.org.uk/
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Allan Turing                John Von Neumann                  حاسب جزء من           ENIAC   

 الحاسب مراحل تطور -2
 :مراحل أساسية بأربعمر الحاسب منذ تطوره 

 Mainframeالمصنعين أو عصر عصر  :المرحلة الأولى
 Mainframe إلا  متوفراً هذا الحاسب لم يكن  ،حدات طرفية تقوم باستخدام وحدة المعالجةا و هي وحدة معالجة ضخمة مربوط به
 .ضخمةالؤسسسات والمية كومالحجهات لل

 International Businessوكانت الشركة المصممة له هي   IBM 360ظهر حاسب  بداية الستينات من القرن العشرينفي 
Machine  IBM. في  يذكر في سجلات هذه الشركة، و تصنيع الحاسب على نطاق واسع بفكرةهذه الشركة  وقد اهتمت

ن أ معتقداً  ،فكرة صناعة الحاسب لدى الشركةبتبني رئيس الشركة  ترددالإدارة للشركة  لسلمجع جتما بامن القرن الماضي  عينياتالأرب
تطوير دائم  حيث نحتاجدورة تطور التكنولوجيا  غاب عنه مبدأ ما .Main frameمن  أجهزة 1 فقط هي يةالبشر حاجة 

 :حاجيات جديدة لتلبيةللتكنولوجيا 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وجيادورة تطور التكنول
 

تفاق بين شركات الحاسب جميعها ومهدت لابين جميع الحواسب  Compatibilityفكر التوافقية  IBM شركة اقترحت كما 
إلا في صناعة  وهذا الأمر لا نكاد نجدهلحاسب واسع لهذه التوافقية أدت إلى انتشار و . الحاسب جزاءلأمعيارية صناعة على 

  .الحاسوب
 Steve زميلهو  Steve Wozinac صممه ( Personal Computer) PC لشخصيا اسوبالحظهر  1812 في عام
Jobs (وأم أمريكية عبدالفتاح الجندلي: من أب سوري )شركة  اسس الذي Apple  ويعتبر الشهيرة Jobs أبرز المبدعين  بالاجماع

 أو حاجة مشكلةظهور 

 الحاجةلتلبية تطوير تقنية 

 جديدة حاجاتظهور 
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كان النظام   حيثيل بواسطة النوافذ نظام التشغ Steve Jobs طور، كما في مجال تصميم تكنولوجيا المعلومات في العصر الحديث
طور دور الشركات تدور الشركات المصنعة للحاسوب و  تضاءلمع انتشار الحاسب الشخصي  .والتعليمات الأوامريعتمد على كتابة 

 .لننتقل إلى عصر جديد من عصور الحاسب وهو عصر المبرمجينالمبرمجة في الثمانينات 

                           
Steve Jobs and his father                           Steve Wozinac             Bil Gates   

  عصر المبرمجين: المرحلة الثانية
بما تم تسميته نتيجة انتشار الحاسب الشخصي على نطاق واسع تنوعت التطبيقات المطلوبة حيث وصل الأمر إلى نقص في المبرمجين 

 : في الوقت الحالي الأولية والتي تطورت لاحقاً و ظهرت في تلك الفترة البرامج . لطلب الكبير على البرمجياتلتلبية ا" أزمة مبرمجين"
  pencil   Electric  معالج النصوص أول  
 VisiCalc   برامج جداول     أول 

أثرى ك ستمراالذي  Bill Gatesؤسسسها لم Microsoftأبرزها شركة  ،ونمت شركات البرمجيات بشكل كبير في هذا العصر
 .عام 11شخص في العالم لمدة 

 عصر خدمات الانترنت: المرحلة الثالثة
  الاوربي بجنيف النوويه مركز ابحاث الفيزياءيعمل في   Tim Berners –Lee اسمهبريطاني باحث  قام التسعينات بدايةفي 

CERN   الوب  فكرة بتطويرWEB   غم عدم تشجيع النص المترابط، ور قنية تالذي يصل الصفحات عن طريق ما يسمى
صبح الوب ليفقد تابع عمله  ( بحجة أن الرابط قد لا يعمل نتيجة ربطه بصفحة لا نتحكم بها)في هذا المركز عنه  العديد من المسؤسول
ليس الانترنت   WEB ـااو . استخدام شبكة الانترنت لشرائح واسعة من المجتمع آفاقفتح  نهاية القرن العشرين،أضخم اختراع في 

 .حكرا على المؤسسسات العسكرية والعلميةالفترة سنوات وبقي استخدامه  1828الذي ظهر عام  الانترنت من تطبيقاتبل هو تطبيق 

 
Tim Berners –Lee 

 وماتبشبكة المعللكن الآن الحواسيب كلها متصلة و سيب مستقلة عن بعضها اقد كانت الحو نترنت تبادل المعلومات و قد سهل الاو 
والذي طوره المجاني مثل البريد الالكتروني في عصر خدمات الانترنت العديد من التطبيقات الناجحة  استثمرت. عن طريق الانترنت

رغم ان  ،مليون دولار لشركة مايكروسوفت 844باعه ب  ثم   hotmail موقع الذي طور Sabeer Bhatia المبرمج الهندي 
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محرك البحث  Larry Pageو زميله   Seregy Brinكما طور   .شبكة الانترنت ذاتهاقبل  تقنية البريد الالكتروني ظهرت
Google ( 144مرفوع للقوة  1يعني)  ضمن إطار مشروع تخرج لهما في جامعة ستانفورد 1889عام. 

                                     
Sergey Brin   وLarry Page Sabeer Bhatia                                                                   

 6448عام  Mark Zuckernbergوكذلك طور   1881عام  Yahooدليل الانترنت  Jery Yangكما طور الشاب 
  .عاماً  11وأصبح أثرى شاب في العالم بعمر  Facebookموقع 

              
Mark Zuckernberg                          مر الحمويع            Jery Yang       

  
       رونالدو مشحور                        سليمانى مصطف                                       

 Admobالشاب عمر الحموي الذي أسس شركة هي مساهمة  وماتلمن المساهمات البارزة للشباب السوريين في مجال تكنولوجيا المع
في واحدة من أكبر  $مليون  144بمبلغ   Googleوتم بيع الشركة ل الدعايات على جهاز الهاتف المحمول تقنية لنشر  طورتوالتي 

رونالدو و  $مليون  844بمبلغ   Deepmindشركته   Googleالمبرمج مصطفى سليمان الذي اشترت ك وكذل .صفقاتها
الملفت في مرحلة خدمات الانترنت أن  .تجاوز مليار دولارون بمبلغ لأماز  souq.comالذي باع موقع  ن مدينة حلبممشحور 
 .ي عصر مضىجيل الشباب في سابقة لم تلحظ في أكانت من   اختراعاته
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  أو المساعد الرقميالمرافق عصر : الرابعةالمرحلة 
المستخدمة  اليوميةفي جميع الأدوات الحاسب اندمج  الاتجاه الحالي في تطبيقات الحاسب لم يعد مرتبطاً بجهاز الحاسوب التقليدي وانما

مثل الساعة ) مر دمج الحاسب في أجهزة قد تكون غاية في الصغرلأتطلب هذا ا...(. هواتف نقالة، سيارات، أجهزة منزلية)
يعود الفضل الى . تهاحاسوباً للتحكم بمعدا 94، فكيف أصبح الحاسوب يكاد لا يكون مرئياً فسيارة حديثة تحوي ما يقارب (والنظارة

شعرة الوهو ما يساوى واحد على عشرة آلاف من سمك  النانو هو واحد على مليار من المتر في تكنولوجيا النانو،ذلك الى التطور 
 إنونستطيع القول  .(متناهية الصغر) أبعاد نانوية تتمثل تقنية النانو في توظيف التركيبات النانويه في أجهزة وأدوات ذات، للأنسان

 .تعني التحكم التام والدقيق في إنتاج المواد وذلك من خلال التحكم في تفاعل الجزيئات الدقيقة الداخلة فيه النانو تقنية
 :أجيال 8ي ظهر في عالم الإلكترونيات وقد سبقه الذلتطور تكنولوجيا الدارات الكهربائية فالنانوتكنولوجي هو الجيل الخامس 

  .التلفزيونالجيل الأول من  كالذي استخدم في (Lamp) الذي استخدم المصباح الإلكتروني الجيل الأول -
  .الذي استخدم جهاز الترانزيستورالجيل الثاني  -
وهي عبارة عن قطعة صغيرة  (IC= Integrate Circuit) من الإلكترونيات الذي استخدام الدارات التكاملية الجيل الثالث -

 .جداً قامت باختزال حجم العديد من الأجهزة بل رفعت من كفاءتها وعددت من وظائفها
الذي أحدث ثورة هائلة في مجال الإلكترونيات بإنتاج الحاسبات  Microprocessor باستخدام المعالجات الصغيرة الجيل الرابع -

من المجالات العلمية والرقائق الكومبيترية السيليكونية التي أحدثت تقدماً في العديد  (Personal Computer) الشخصية
 . والصناعية

واسيب اليوم، وخاصة فلو تفحصنا البطاقات المستخدمة في الح. تكنولوجي النانو وهو ما صار يعرف باسم الجيل الخامس -
الحواسيب المحمولة لوجدت أنها مضغوطة إلى درجة كبيرة، فالبطاقة التي لا يزيد سمكها على بضعة ملليمترات، تتكون في الحقيقة من 

كما أننا لو تفحصنا الكبلات والمكثفات التي كان وزنها يقدر بالكيلوجرام، . خمس طبقات، أو لنقل رقاقات مضغوطة مع بعضها
أنّ عرض أصغر مركّب في معالج حيث فقد تضاءل الحجم، وتضاعفت القدرة . نا أن وزنها لا يتجاوز أجزاء الميللي جراملوجد

سرعة أكبر في تنفيذ  مما قصّر المسافات التي تقطعها الإلكترونات وأكسب الحواسيب نانومتر 144هو  Pentium البنتيوم
رّد ساعة يد في المستقبل مراكز الأبحاث والتطوير أو في الجامعات الكبيرة سيكون مجفالحاسب الخارق اليوم الموجود في  .العمليات

 .والدول المتقدمة توصلت لصنع طائرات تجسسية بحجم راحه اليد، القريب
دة السعة ياشيئا فشيئا مما يؤسدى الى ز ( المكون الأصغر في وحدة التخزين الأساسية البايت)البت  ومع التقدم التقنى يتضاءل حجم

 14والذى يطلع على تاريخ تطور الاجهزة الحاسوبية على مدى  ،التخزينية للذاكرة الحاسوبية دون الحاجة الى زيادة الحجم الفيزيائى لها
وهذه الطفرة  ،عام ويرى كيفية تحول حجم اول حاسوب من حجم الحجرة الى حجم كف اليد مع الاطراد العكسى لسعة التخزين

ود الى انواع جديدة من التراكيب والاجهزة الصغيرة جدا والتى قد تطبق فى مجالات جديدة كليا واختصاصات تتجاوز التقنية قد تق
الى استخدام تكنولوجيا النانو من خلال التحكم باتجاه دوران   IBM تسعى وفيما يتعلق بإدخال البيانات. الحوسية التقليدية

ة من خلال تأثيرها بالمجال المغناطيسى على النواة الذى يسبب انعكاس دوران الالكترونات الالكترونات بواسطة إبرة مغناطيسية دقيق
بة سلوك شن سلوك المادة على هذا المستوى ت، وحيث ا أو العكس "1" الى"  4" بذلك تكون قيمة البت قد تغيرت من  ،حول النواة

 دة الناتج الحرارى بسبب ازدياد مرور الالكترونات فى الدوائروالتخلص من زيا. هذه العمليةملحوظ ناتج حراري  الضوء فلن يوجد
 .الدائرة بكاملها ان لم يتم تبريدها بشكل مدروس" احتراق "الأمر الذى قد يؤسدى الى ، الكهربائية التقليدية الحالية

http://kenanaonline.com/users/sueznas/tags/13602/posts
http://kenanaonline.com/users/sueznas/tags/13602/posts
http://kenanaonline.com/users/sueznas/tags/13602/posts
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 رافق الرقميالمعصر ملامح 
ويرجع السبب إلى أن حجم عناصر الذاكرة يصغر يوما . عينناسيصغر حجم الكمبيوتر في المستقبل ولهذا السبب ستختفي تدريجيا عن أ

هذه الأمور ستصبح .عن يوم وأداؤها يتحسن باضطراد، وهذا الأمر ينطبق أيضا على المعالجات التي يزداد أداؤها ويصغر حجمها
لخيال اليوم، سيصبح واقعا في وكل ما هو ضرب من ا. ، وسيكون الكمبيوتر رفيقنا الخفي في حياتنا اليومية6434اعتيادية في عام 

العديد من الأجهزة سوف ترافقنا، وستكون من الصغر بحيث نضعها في جيبنا أو ربما نعلقها حتى على  ،غضون عقدين من الزمان
هذه الأداة تشبه قلما بسيطا، وستكون قادرة على التحكم بكل ما حولنا مثل الروموت كونترول، أي جهاز التحكم ". النظارة

في . أو أشير إلى جهاز التدفئة ليصبح أدفأ أو أبرد. أشير إلى جهاز العرض وأشغله وكأنني كبست على زر فيه: "يفزيون عن بعُدبالتل
وبالتالي لا أحتاج إلى . هذه الأجهزة توجد كاميرا تستشعر وتكتشف ما أشير إليه وماذا أريد، ويمكنني حتى التكلم مع هذه الكاميرا

 .حأزرار أو لوحة مفاتي
،كما لن يجري من خلال المرافق الرقمي "منزله الذكي"في المستقبل لن يذهب أي شخص في عطلة دون أن تتوفر لديه إمكانية مراقبة 

ستركز التطبييقات التكنولوجية مستقبلًا على كما  .أي عمليات مستقبلًا دون الإعداد لها مسبقا مع المساعد الرقمي أيضا الجراحون
تقنية التصوير ، كما يتسارع استخدام (حتى الأبنية)ثلاثية الأبعاد لتصنيع معظم الأدوات المحيطة بنا بدقة متناهية استثمار الطباعة 

حيث يمكن التعامل مع شاشات افتراضية محيطة بنا يمكننا التعامل معها كما لو كانت شاشات حقيقية كما  Holographyالمجسم 
 :هو مبين في الاشكال التالية
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 أطوار تطور الحاسب

 عصر المعلومات سلبياتو  ايجابيات  -3
سنة هو  24دخلنا الآن في عصر جديد هو عصر المعلومات، حيث كان العصر منذ نتيجة الانتشار الهائل لوسائل نقل المعلومات 

سنة كان اسمه 644سنة كان اسمه عصر الفحم ومنذ  114 سنة كان اسمه عصر الكهرباء، ومنذ 144عصر الالكترونيات،  ومنذ 
أدى أيضا إلى و أدى إلى نماء المعرفة نتيجة التواصل الفعال بين الأفراد تطور قطاع تكنولوجيا المعومات والاتصالات . عصر البخار
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تضاعفت المعرفة البشرية مرة  1144 إلى 1444من عام أنه  وتمثل الأبحاث المتعلقة ببنية التطور للعلوم. مضاعفة المعرفة البشرية 
الفرق في المعرفة بين الوقت الحالي وتاريخ ميلادك )عدة سنوات فإن المعرفة البشرية تتضاعف كل  في السنوات الأخيرةبينا  واحدة 

  (يتجاوز الفرق في المعرفة بين تاريخ ميلادك وعصر الرومان
 :الملامح الايجابيه لعصر المعلومات: اولاا 

 : عصر المعلومات نستطيع ان نوضحها كالاتيلبعض المميزات والسمات العامة هنالك 
ظهور موضوعات و الكم الهائل من مصادر المعلومات، اضافه الى تعدد انواع مصادر المعلومات وتشعب موضوعاتها  ىمستو  -1

 . فى مجتمع معلوماتي واحدتفاعلت تكنولوجيا المعلومات مع تكنولوجيا الاتصالات لربط العالم و  ،جديدة باستمرار
 .الحصول على المعلومات بسرعه كبيرة ودقه مناسبة وشموليه وافية وبأقل جهد ممكن مهما كان الموقع الجغرافي من هذا العالم -6
، ياسيهواصبحت موردا اساسيا فى التنمية الاقتصادية والاجتماعيه والاداريه والعلميه والس ،اصبحت المعلومات بمثابة سلعه تسوق -3

بل وتحولت المجتمعات الصناعية الى مجتمعات معلوماتية واصبحت  ،فقد حدث نمو كبير في المجتمعات المعتمدة على المعلومات
 . المعلومات هي المواد الأولية

الاعتقاد بان والذي يدعو العديد من العلماء في الدول الصناعية الى  ،ظهور الذكاء الاصطناعي المرتبط بالحواسب الالكترونية  -8
 .الحواسب ستساعد الانسان او ربما تحل محله في القيام بالعمليات الإبداعية

 
 :الملامح السلبية لعصر المعلومات: ثانيا 

صة ما من جانب اخر فقد جلبت ثورة المعلومات الجديدة هذه معها عددا من العيوب والسلبيات على مجتمع المعلومات الجديد وخا
 : همهاأمية ومن يتعلق بالدول النا

ففي الوقت الذي تتوافر فيه كل انواع المعلومات في منطقة محددة من : الجغرافي غير المتناسب للمعلوماتالتوزيع الفجوة الرقمية و  -1
الحواجز اللغوية خاصة وان معظم المعلومات ليست بلغات الدول ، اضافة الى  أخرىيوجد فقر شديد للمعلومات في مناطق  العالم

 .اميةالن
اصبحت من الامور التي تقلق والجرائم الالكترونية السيطرة على المعلومات وامن المعلومات وقرصنه المعلومات وفيروسات الحواسب  -6

  .الدول النامية والدول الصناعية على حد سواء
واصبحت الدافع  ،اميةفحسب في العديد من مجتمعات الدول الن( زائف)استخدام تكنولوجيا المعلومات كمظهر حضاري  -8

أكثر منها من الاستفادة من ، اذ تتركز معظم الاستخدامات على اقتناء أحدث الأجهزة وتبادل البيانات للمباهاة الاجتماعية
 .المعلومات للوصول الى المعرفة وتطويرها

ألعاب ، استخدام )لى بعض التقنيات الادمان عيعتقد بعض المفكرين ان الاعتماد الكبير على تكنولوجيا المعلومات وخاصة بعد  -1
 .وتخفيض القدرات الابداعية للعقل البشريسيؤسدي الى ما يسمي بتسطح العقل البشري  ...(مفرط للشبكات الاجتماعية

 
--------------------------------------------------------------------- 

 نوالنا نولوجياكمن التطبيقات المتوفرة لت: طلاعللإ -
ا على بسبب قوتها وقدرته لمنتجات مثل السيارات والطائراتافي تصميم  قفزةحدث ست، مواد خفيفة نانو كاربون انابيب: مواد نانو - 

 .توصيل الكهرباء والحرارة
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لخلايا يتم علاج الإنسان مستقبلًا من خلال التحكم في خلايا جسده، أو عن طريق إدخال آلات دقيقة داخل افي المجال الطبي  -
لعلاجها، حيث ستتمكن تلك الآلات المجهرية من أن ترمم الأجسام المعتلة من الداخل، وستقوم أجهزة دقيقة مزروعة في الجسم 

 . بتشخيص المرض ومكافحته، وإجراء بعض التحسينات على الآلية الجزيئية التي تدير الخلايا وتتحكم في عملها
ليات التصغير يمكن ان تؤسدي إلى تصنيع محركات أو روبوتات ميكروسكوبية للمساعدة في دراسة المرحلة المقبلة في عم: نانو روبوت - 

 بيولوجية، الخلايا والنظم ال
 .عربات متناهية في الصغر يمكن تطويرها لأبحاث الفضاء العميق، والمدارات والمناخ أو استكشاف الأسطح المتحركة: عربات ميكرو -

 .عالية م في البناء تكون رقيقة وخفيفة جدا للنوافذ ولكنها ذات صلابةبلاستيكية تستخد ألواح   -
  ، بطاريات حاسب وهواتف ذات ديمومة عالية جداً تخزين الطاقة وإنتاجها وتحويلها -
فات مقاومة الآ ،معالجة تلوث الهواء ،وتخزينه معالجة الطعام ،الشرب معالجة مياه ،تحسين الإنتاج الزراعيمجالات أخرى مثل  -

 .والحشرات
 ا النانولتكنولوجي ات الأقدمستخداملاا من : طلاع للإ -

وقيل أن الشعرة كانت تنشطر إلي نصفين لدي  شكّل السيف الدمشقي عبر القرون الماضية لغزاً مستعصياً علي الحل في الصناعة الحربية
كنولوجية بمدينة دريسدن الألمانية أن الفريق البحثي قد الباحث بالجامعة الت" بيتر بوفلر"بعد سبعة قرون أعلن . سقوطها علي نصله

اكتشف عند تحليله لواحد من شفرات السيوف الدمشقية دقيقة التكوين عن وجود آثار لأنابيب متناهية الصغر عبارة عن اسطوانات 
تعتبر من الكربون صارت اليوم أن تلك الأنابيب متناهية الصغر المصنوعة " بوقلر"وأضاف . دقيقة من الكربون ذات مواصفات خاصة

صانعو من الواضح ان و  ،له الأخاذأو علم المواد متناهية الصغر، وهي التي أعطت السلاح قوته غير الطبيعية وشك النانو تكنولوجيا من
 .هذه التقنية بدون ان يدركوا ماهيتها من اوائل الناس استخدموا الذين يعتبرونالدمشقية  السيوف

 
 :الاسئلة الممكنة لهذا الفصلمن 

 ...................................: سماء التالية في مجال تطور الحاسبما هي مساهمة كل من الأ -
 .احل تطور الحاسب مع تعريف كل مرحلة بما لا يتجاوز السطرينعدد مر   -
 دورة تطور التكنولوجياارسم  -
 تكنولوجيا الدارات الكهربائيةما هي أجيال تطور  -
 النانو تقنيةعرف  -
 ملامح عصر المرافق الرقميما هي  -
 .عصر المعلومات سلبياتو ايجابيات عدد  -
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